

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM 9, BAJOS.

No se devuelven los originales, aunque no se inserten. Anuncios a precios convencionales. Remitidos, a una peseta línea. Toda la correspondencia se dirigirá así:

Francisco concetado

Número de páginas

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, dos pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre, seis pesetas. Trimestre vencido o por comisionado, 6'50. Extranjero, un año, 56 pesetas. Repúblicas hispano-americanas, 30. Se considera que continúa suscripto al periódico, todo el que no lo devuelva a la Administración.

Número suelto, 10 céntimos

LA RIOJA. Apartado, 28, Logroño

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

Dimisión del Sr. Yanguas Messía

Se encarga el general Primo de Rivera del ministerio de Estado

Madrid, 21.—Varias horas

NOTA OFICIOSA

Se ha hecho pública la siguiente: «Diferencias surgidas entre el ministro de Estado y el Presidente del Consejo respecto a la norma a seguir en sus respectivas intervenciones en los asuntos relativos a Marruecos, se fundamente en los que son inevitablemente objeto de tratos o gestiones internacionales, y sobre las que no ha podido recaer acuerdo entre ambos han motivado la dimisión del ministro de Estado, después de una conferencia tenida ayer mañana con el Presidente, el que, como consecuencia de ella, ha reunido el Consejo de ministros en el Ministerio de la Guerra, a las siete y media, y a las ocho ha sido recibido por su majestad, que ha resuelto admitir la dimisión del ministro de Estado y honrar al Presidente con el encargo de esta cartera, firmando los correspondientes decretos, que aparecerán en la «Gaceta» de hoy.

Es de justicia consignar en esta nota el sentimiento del Presidente y sus compañeros por el apartamiento del señor Yanguas de una actuación, a que ha contribuido eficazmente con su gran laboriosidad, clarísimo entendimiento y vasta cultura, que seguirá aportando a la obra general del régimen; pero como la unidad de doctrina y dirección, en cuanto a Marruecos se refiere, es principio fundamental del Gobierno, que la experiencia ha consagrado como bueno, ninguna consideración y afecto, con ser tan extramuros los que el señor Yanguas merece, podrá modificar un criterio firme, y menos en los momentos precisos de desenvolver la aludida negociación.

El Gobierno se anticipa a dar reconocimiento de este suceso a la opinión pública, merecedora, por su ecuanimidad y sensatez, de estar al corriente de cuanto tiene verdadero interés nacional, contando con la divulgación de la verdad la posible insidia o empujamiento del asunto, por medio de comentarios infundados o tendenciosos.»

CONSEJO DE MINISTROS

Como dice la nota anterior, a las siete y media se reunió el Consejo de ministros, y a las ocho de la noche salió el presidente del Consejo, acompañado del ministro de la Gobernación, general Martínez Anido, dirigiéndose a Palacio, donde fueron recibidos por su Majestad el rey, al que dieron cuenta de la dimisión del señor Yanguas.

Inmediatamente, el presidente del Consejo regresó al Ministerio de la Guerra, donde esperaban los demás ministros, y el general Martínez Anido fué a la estación a despedir a su Majestad en nombre del Gobierno.

TOMA DE POSESION

Hoy a las once de la mañana, el marqués de Estella irá al Ministerio de Estado, donde el ministro saliente, señor Yanguas, le dará posesión del cargo, comunicándose inmediatamente el nombramiento a todos los embajadores y jefes de Misión.

LOS DECRETOS DE DIMISION Y NOMBRAMIENTO

La «Gaceta» de hoy tiene publicada un decreto que dice así: «Vengo en admitir la dimisión del cargo de ministro de Estado, que me ha presentado don José Yanguas Messía, quedando muy satisfecho del celo, inteligencia y lealtad con que le ha desempeñado. Dado en Palacio, a 20 de febrero de 1927.»

También publica otro decreto que dice: «En atención a las especiales circunstancias que concurren en don Miguel Primo de Rivera y Orbaneja, presidente de mi Consejo de Ministros, vengo en otorgarle la cartera del Ministerio de Estado. Dado en Palacio, a 20 de febrero de 1927.»

TOMA DE POSESION DEL MARQUE DE ESTELLA DEL MINISTERIO DE ESTADO

A las once y veinte de la mañana de hoy, en el Ministerio de Estado, tuvo lugar la toma de posesión de la cartera de aquel departamento por el marqués de Estella. Este llegó acompañado de su ayudante señor Montis. Seguidamente pasó al despacho del ministro, donde tomó posesión con el ceremonial de rúbrica. Terminado el acto, el marqués de Estella recibió a los periodistas, a los que dijo: «Se ha celebrado este acto dentro de la mayor brevedad y reinando una gran cordialidad, como no podía menos de ser. Luego me he quedado aquí con el ministro y con el secretario, quienes me han dado cuenta de los asuntos de más importancia y más

urgencia, habiéndome compenetrado de ellos. Diariamente vendré aquí un rato después de despachar los asuntos del departamento. Luego marcharé al Ministerio de la Guerra para continuar mi labor diaria. Las visitas las recibiré en la Presidencia. De otras cosas no hay nada. Las últimas noticias del crucero «Blas de Lezo» dan cuenta de que aquí ha pasado por Colombo, faltándole ya tan sólo tres o cuatro días para llegar a Sanghaí. Terminadas sus manifestaciones, el marqués de Estella recibió a los jefes del Ministerio, diciéndoles que con motivo de su toma de posesión de la cartera de Estado, haría lo posible por afianzar más aún las relaciones que con ellos tenía cuando presidió el Directorio militar.

DETALLES DE LA TOMA DE POSESION

Detalles de la toma de posesión de la cartera del Ministerio de Estado por el marqués de Estella, acusan que quien primero habló fué el ministro dimisionario, el cual, al hacer entrega de la cartera al general Primo de Rivera, dijo que sentía por este gran afecto.

Desde fuera del Ministerio—agregó el señor Yanguas—continuaré laborando al lado del Gobierno, siempre que éste me necesite.

Entregando esta cartera al presidente, éste tendrá ocasión de continuar la labor emprendida cuando fué presidente del Directorio y como ministro universal la desempeñó.

Reitero mi protesta de adhesión al Gobierno para seguir laborando cerca de él como ciudadano patrio.»

El marqués de Estella le contestó brevemente diciendo: «Nada más honroso que añadir a mi hoja de servicios la de haber desempeñado de modo efectivo esta cartera, que ya desempeñé de una manera más genérica cuando presidí el Directorio militar.»

Luego, en otros párrafos dirigidos a los jefes y personal del Ministerio, solicitó su colaboración para poder continuar la obra emprendida por el señor Yanguas.

EL SEÑOR YANGUAS SE DESPIDE

El señor Yanguas se despidió del personal del Ministerio y de los informadores, agradeciéndoles en frases sentidas la colaboración que en todo momento le prestaron.

Al retirarse el presidente del Consejo se le hizo una calurosa despedida, redoblándose las manifestaciones de simpatía cuando avanzó el automóvil que le conducía.

YANGUAS SE PROPONE ESTAR EN FRANCIA UNA TEMPORADA

El ministro dimisionario de Estado ha manifestado a los periodistas que se propone marchar a la Costa Azul, para pasar una temporada descansando.

A primeros de abril regresará a la Corte para hacerse cargo de su cátedra de Derecho Internacional en la Universidad Central.

Respecto a las causas de su dimisión ha dicho que no son otras que las manifestadas por el presidente del Consejo.

Desde luego, dejó finalmente, y continuó al lado de Primo de Rivera por creer que salvó a España del embrollo en que se hallaba.

EL VIAJE DEL REY

Madrid, 21.—21 noche.

A las nueve de anoche marchó en el expreso el rey a Burdeos.

En la estación fué despedido el monarca por el ministro de la Gobernación, en nombre del Gobierno; autoridades civiles y militares, altos funcionarios palatinos y jefes y oficiales de la guarnición.

El monarca regresará a Madrid dentro de unos días.

EN SAN SEBASTIAN

A las nueve de la mañana llegó el rey, acompañado del duque de Miranda. En la estación estaban todas las autoridades. Rindió honores una compañía de Sicilia, con bandera y música. El rey vino acompañado desde el límite de la provincia, por el gobernador civil, presidente de la Diputación y vicepresidente de la Comisión Provincial.

Cuando descendió del vagón, revisó la compañía de Sicilia. Mientras tanto, desde el cuartel de Artillería se disparaban 21 cañonazos.

Después de revisar las fuerzas, el monarca saludó a la estudiantina de Coimbra, que estaba en pleno en la estación, la cual, al llegar el tren, ejecutó la Marcha Real y dió varios vivas a España y al monarca.

Una comisión de la «Tuna» conversó con don Alfonso. Este les dijo que venía de paso para Francia y que lamentaba no poderlos escuchar en su concierto en el Victoria Eugenia.

También les dijo que había ordenado que se diera un donativo para los estudiantes pobres de la Universidad de Coimbra.

Después el monarca, en automóvil y acompañado del señor Quiñones de León, que momentos antes había llegado a la estación, entró en la ciudad.

Con este señor ha marchado luego a Francia, donde le visitará el doctor Moore.

Según ha dicho el monarca, mañana, martes, regresará a San Sebastián, donde pasará la noche, saliendo al día siguiente para Madrid.

Vendrá acompañado del infante don Jaime.

El monarca continuó el viaje a Burdeos en automóvil, acompañándole un comisario de Policía francés.

EN BURDEOS

BURDEOS, 21.—El rey de España llegó en automóvil, procedente de San Sebastián, marchando directamente a Arcachón, donde ha almorzado; regresando después a Burdeos, donde fué recibido por las autoridades y personalidades de la colonia española.

Don Alfonso ha visitado a su hijo el infante Jaime y al doctor Moore.

Las reformas militares

Preámbulos de los decretos

Madrid, 21 de febrero.

Se han hecho públicos los preámbulos de los reales decretos de reformas militares.

El de reforma del juramento dice lo siguiente: «Señor: La fórmula y ceremonial que rige hoy, para el acto de jura de la bandera por los individuos del Ejército y la Armada, no ha tenido desde la promulgación de las reales ordenanzas, el año 1778, otras variaciones, que aquellos impuestos por los naturales cambios habidos en la técnica y en la organización, habiendo perdido sin variación sensible la fórmula de juramento, aún cuando el concepto de la obligación militar, haya experimentado desde aquella fecha hasta la actual, fundamentales variaciones que sea la impuesta, solamente por el distinto modo de reclutar los contingentes militares.»

Estima el presidente que suscribe, que, manteniendo de lo tradicional cuanto resulta y solemniza el acto, precisa actualizarlo, para infundirle savia vigor, en los conceptos modernos de las ideas y obligaciones, a cuyo sacrificio se requiere a los reclutas, dándole al propio tiempo más intensa vibración, para que la emoción perdure y el recuerdo de la promesa se mantenga siempre.

En ello se fundamenta el adjunto proyecto de decreto, que de acuerdo con el Consejo de ministros tengo el honor de someter a la aprobación de V. M.»

En el preámbulo del decreto creando la Academia general se dice, entre otras cosas, lo siguiente: «En el adjunto proyecto de decreto se propone a la aprobación de V. M. todo un sistema completo de reclutamiento y preparación del mando militar, recogiendo cuanto la experiencia y la mudanza de los tiempos aconsejan, e inspirado en el propósito de contar con reducidos y muy capacitados cuadros profesionales permanentes, independientemente de los más amplios que se habilitan para el desempeño de funciones limitadas de carácter temporal, que habrían de servir en caso de movilización y desdoble de unidades para encuadre de los contingentes sujetos al deber militar en la medida que lo reclamen las patrias necesidades.»

La ciencia del sistema es la siguiente: En la Academia general Militar, por oposición libre, ingresarán indistintamente paisanos y clases de tropa que aspiren a seguir la carrera en toda su extensión, la que terminarán en las especiales de sus Armas, en cuyos planes de enseñanza estarán las prácticas que hoy se realizan después del destino a Cuerpo, apartándolos de la esencial del servicio y perturbando este notoriamente.

En la primera se adquirirá la cultura básica, y, sobre todo, el espíritu militar, que ha de ser común a todas las especialidades, mientras que en las otras, continuando la labor moral de aquella, han de orientarse hacia el dominio del tecnicismo propio de cada Arma.

Por otro párrafo dice: El señalar el empleo de teniente como fin de la carrera escolar militar, para todas las Armas, obedece, no sólo a la razón de elevar, igualándolo, el prestigio de clase, sino a prevenir, en los oficiales la excesiva juventud en com-

Doña Amparo Barruso Hijón (VIUDA DE DON RAMON MARIA BORRUIX) FALLECIO EL DIA 20 DEL ACTUAL, A LOS 58 AÑOS DE EDAD habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad. R. I. P. Sus desconsolados hermanos doña Consuelo y don Fructuoso; hermanos políticos don Eduardo Aymamí y doña Romualda González; sobrinas doña Consuelo Aymamí, doña Milagros, doña Concepción y doña Jesusa Barruso; sobrinos políticos, primos y demás parientes, al participar a sus amigos tan dolorosa pérdida, les ruegan tengan la caridad de encomendar a Dios en sus oraciones el alma de la finada y asistir a la misa que se celebrará en la Iglesia de Santa María de la Redonda, HOY, a las DIEZ de la mañana, por lo que les quedarán muy agradecidos. Logroño, 22 de febrero de 1927.

LA REVOLUCION PORTUGUESA

El ministro de la Guerra nos hace importantes declaraciones

Gratitud al Gobierno español.—El ejército y la revolución.—El final de la dictadura.—Restauración política y económica.—¿Somatén? ¿Asamblea?—La reforma de la Constitución y las Cortes Constituyentes.

El teniente coronel Pagos e Souza es, sin disputa, la figura de más relieve de la revolución. El fué, personalmente quien alzó el movimiento. Desde el primer instante figuró al frente de las tropas adictas, primero en Oporto, luego en Lisboa, hasta obtener el triunfo definitivo. En el ataque de Oporto, que ha sido considerado como una bella página militar, veníase en todas partes dando órdenes, buscado los puntos de mayor peligro, recorriendo a pie las posiciones avanzadas, multiplicándose inverosímilmente.

¿Qué habría sido del Gobierno sin esta intervención decidida, enérgica y eficaz del ministro de la Guerra? Aquí tienen, los que aman las figuras fuertes, un hermoso ejemplar auténtico.

Algunos entrevistaron al ministro en el cuartel de Cazadores. Es joven, nervioso, de ademanes sueltos y rápidos.

En cuanto nos ve dice: «He accedido inmediatamente a esta entrevista, porque deseo que se haga constar en los periódicos españoles nuestra gratitud al Gobierno del general Primo de Rivera por sus cordiales palabras de consideración y aliento. Estos días he recibido a numerosos periodistas extranjeros, mas ninguno español, y no quería que quedara en silencio esta correspondencia nuestra.»

¿Qué intervención tuvo el Ejército portugués en los sucesos? «El Ejército propiamente no ha tenido una gran parte en el movimiento revolucionario. Las unidades que se rebelaron fueron insignificantes. En Oporto, un batallón de Cazadores, y en Lisboa dió el núcleo principal, la Guardia Nacional Republicana, una organización política en que los políticos habían puesto toda su confianza.»

¿Tendrán los acontecimientos la consecuencia de una reorganización militar? «No. El Gobierno no ha pensado en una reorganización. Quiere sólo apartar del Ejército a los elementos que considera perniciosos.»

¿Se dice que entre los propósitos del Gobierno figura el de crear organizaciones civiles armadas, análogas al «Somatén» o al Somatén español? «El ministro intermite rápidamente: «El Gobierno no ha tomado todavía ninguna deliberación en este sentido. Sería prematuro y acaso, además, podría correr el riesgo de un error. En los momentos actuales es difícil distinguir al revolucionario del afecto. Tenemos sí, numerosos ofrecimientos; pero, por la razón expuesta, la organización de corporaciones civiles armadas, pudiera resultar contraproducente. Aparte de que contamos con fuerzas suficientes para sofocar cualquier rebelión.»

¿Cuánto durará todavía la dictadura? «La dictadura existirá en Portugal hasta que hayamos realizado nuestra misión: la reorganización política del país. Las ideas republicanas están vivas en el país y por tanto nuestra transformación política ha de ser netamente republicana. El Gobierno recogerá esta orientación predominante y la traducirá en hechos que alcancen hasta la selección de personas de un sincero republicanismo para el desempeño de las funciones públicas. Ahora abrigamos el proyecto del Consejo de Economía Nacional. Es análogo a la reciente institución española. Tendrán en él representación los servicios públicos, las entidades ban-

carías, las escuelas superiores... De esta forma acometeremos la reconstrucción económica del país.

Inquirimos de pronto: «Se dice, señor ministro, que Domingos dos Santos no se hallaba de acuerdo con los revolucionarios... Pero el ministro, vivamente, responde: «Domingos dos Santos y los revolucionarios estaban perfectamente de acuerdo.»

«Mas en Lisboa se habla de diferencias surgidas, de la oposición que mostraron algunos elementos directores, de la inesperada presencia de Domingos dos Santos en Oporto... Hasta un periódico de la noche señaló un detalle significativo...»

El teniente coronel Pagos e Souza, desmiente: «Son cuentos. Domingos dos Santos estaba enteramente ligado al movimiento. Fué visto por distintas personas entre las fuerzas rebeldes y habló a los revolucionarios en las barricadas.»

Cambiamos el tema: «¿Van ustedes a la organización de una nueva fuerza política? «Es indudable—responde el ministro—. Un núcleo de personas, precisamente las perjudicadas por la acción política anterior a la dictadura, dispuestas a colaborar en esta misión que se ha impuesto al Gobierno, se han ofrecido para ello, será una organización en la que, sin distinción de ideas, laborarán todos en el anhelo único de lograr el bienestar del país. La dictadura no ha de ser perdurable. Y el Gobierno ha de ayudar a la formación de este nuevo grupo que en un momento dado le herede el Poder.»

«¿En qué sentido se llegará a la reforma de la Constitución? «La reforma será realizada por las Cortes Constituyentes. ¿Cuándo? No se sabe. Estos acontecimientos han venido a complicar la situación.»

«¿Y esas Cortes serán elegidas por sufragio universal o poseerán un predominante matiz corporativo como la Asamblea Nacional proyectada en España? «Sí. Tal vez con algún carácter corporativo—termina indecisamente el ministro— como la Asamblea Nacional... En esa orientación...»

Nos despedimos. El recio Pagos e Souza queda allá, en Campolide, en su modesto despacho del cuartel de Cazadores. Nuestro automóvil rueda ahora hacia abajo. Hemos pasado la Penitenciaría, el «Morro de Sidónio», uno de los puntos estratégicos de la ciudad en el que se concentran los objetivos estratégicos de todas las revoluciones. Aquí hubo también de iniciarse la represión del movimiento en Lisboa. Y allá lejos, el castro de Tajo, donde las chimeneas de los barcos despiden penachos de humo en esta tarde tibia de febrero.

ROMAN CALDERON.

Lisboa Rocio, 18 de febrero. (Prohibida la reproducción)

H. Ducloux Sádaba Médico

De las Clínicas y Hospitales de París, Madrid y San Sebastián. MEDICINA: CIRUGIA: PARTOS. Consulta de 10 a 12'30 y de 3 a 5. Muro de Carmelitas, 36, 4.º

BARACHOL

Único específico que cura la SARNA sin baño ni desinfección de ropas; sólo con aplicarlo en las manos.—Venta en farmacias de toda España.

Ha muerto un riojano ilustre

El subgobernador del Banco de España, conde de Badarán

El domingo se recibió en Logroño la dolorosa noticia del fallecimiento de nuestro distinguido paisano y querido amigo el eminente primer subgobernador del Banco de España, don Pío García Escudero, ocurrido en Madrid.

El sentimiento que la infausta nueva produjo entre sus relacionados y cuantos conocían las inimitables bondades y extraordinarias dotes financieras del ilustre finado, fué muy profundo, como lo prueba el número de telegramas que se circularon a la familia.

Una apremiosa de tiempo y espacio nos disponemos a hacer una ligera biografía, siquiera no sea más que para dar una idea de su intensa y prolongada vida de trabajo.

Don Pío empezó su carrera en el Banco siendo visitador especial de la Delegación de Contribuciones de Burgos, por nombramiento del gobernador, de 23 de febrero de 1876, tomando posesión del cargo en 1.º de marzo siguiente. En noviembre del mismo, pasó con igual cargo de visitador a la Delegación de Logroño. En agosto de 1877, y en virtud de oposición, fué nombrado interventor de la misma Delegación. En el año 1879 se recomendaron por la Delegación general de Contribuciones del Banco a todas las Delegaciones de provincias balances de Contabilidad, estados de situación y justificación de todos los saldos de Data interina y Alcances de Recaudadores, datos que debían remitirse con la mayor urgencia, señalándose un plazo bastante perentorio. La primera Delegación que envió los documentos pedidos, mucho antes de cumplir el plazo, fué la de Logroño, y el efecto que produjo esa rapidez, unida a la exactitud y perfección del trabajo, fué el nombramiento de don Pío, por elección, para el cargo de inspector de la Delegación general, en julio del año últimamente citado. En noviembre de 1880 fué nombrado delegado de Contribuciones de León. De este cargo pasó al de director de la Sucursal de Jerez, en enero de 1883; a director de la Sucursal de Palma, en diciembre de 1886, y a director de la de Valencia, en mayo de 1890. En 1.º de marzo de 1903 tomó posesión del cargo de director jefe de Sucursales; en 2 de julio de 1906, del de subgobernador segundo; y era subgobernador primero desde 5 de enero de 1912.

Tenía al fallecer 72 años.

Era conocido y proclamado el acierto y mérito de su intervención, no sólo en cuantos asuntos se relacionaban exclusivamente con el Banco de España sino en las decisiones de los Gobiernos cuando se requería su consejo, que solía ser en las ocasiones en que se recurria al crédito público.

Tan respetada era su opinión, seguramente que no habrá sido ajena su perspectiva al resultado de la conversión de Obligaciones del Tesoro, con tanto éxito realizada, y es posible que el inmenso trabajo de esta operación le hiciera, por su infatigable laboriosidad, dedicar a ella más esfuerzos de los que le permitieron su quebrantada salud y contraje en el despacho que hacía objeto de su vida, la enfermedad que le ha privado de la existencia.

Salvó de situaciones difíciles a diferentes entidades en intereses cuantiosos. Por no citar más, allí está bien reciente la solución del grave conflicto del Crédito de la Unión Minera, de Bilbao, en la que ejerció parte principalísima.

El Gobierno actual, para premiar sus meritorios servicios al Estado, le concedió un condado, y él, que era un hijo amante del pueblo de Badarán eligió el nombre de este para ostentar la marcial.

A esto correspondió la citada villa nombrándole hijo predilecto y dedicándole una hermosa plaza. El sentido homenaje que en ella se le rindió el 17 de agosto del año pasado, en su presencia, dejó un recuerdo indeleble.

Nunca fué político en el sentido que se da a esta palabra. Todos le distinguían y respetaban.

Su amabilidad sorprendía hasta a las personas más sencillas que a él llegaban.

Era bueno con todos y por ello más que por perder su apoyo le lloraban muchos que lo recibieron.

El personal del Banco de España, no sólo en Madrid, sino de todas las sucursales, al que conocía en gran parte personalmente, le amaba como a un padre, y así le expresaron su cariño cuando no hace mucho, le hicieron un homenaje con motivo de sus bodas de oro como empleado de la primera entidad bancaria, de la que ocupaba el primer puesto, y tan brillantemente como queda expuesto.

En Logroño, donde contra matrimonio con una dama de respetabilísima familia, doña Pilar Fernández de Urrutia, disfrutó siempre el señor conde de Badarán de sincera y general estimación, y nosotros nos honramos brindándole.

Hoy, que por infortunio, ha dejado

de existir, transmitimos a su desconsolada viuda, hijos, hermanos y sobrinos la participación que tomamos en su duelo.

•••
Nuestro corresponsal de Madrid nos dió cuenta por teléfono, anoche, del entierro del señor García Escudero, en los siguientes términos:
Esta tarde se ha verificado el entierro del subgobernador del Banco de España don Pío García Escudero.

El acto ha revestido inusitada modestia, y no se anunció la hora en que había de verificarse, por disposición testamentaria del finado.

Asistió gran concurrencia, figurando en ella todo el Consejo de Administración de la primera entidad bancaria española y los empleados y ordenanzas de todas las clases sociales, predominando los hombres públicos y de negocios.

Presidieron el duelo un representante del rey—que ha hecho patente a la familia del finado su sentimiento—; representación del Gobierno; gobernador y Consejo del Banco de España; los hijos y hermanos políticos del finado y sus sobrinos el canónigo de Logroño don Santiago y los ingenieros de Montes don Antonio, don Ildefonso, don Saturnino y don Jesús Briones y García Escudero.

Cerraba el cortejo una larga fila de coches y automóviles.

El jefe del Gobierno, a seguido de tomar posesión de la cartera de Estado, habló con los periodistas, y dedicó grandes elogios al subgobernador del Banco de España fallecido, don Pío García Escudero, diciendo que no había podido averiguar la hora del entierro. Añadió que el nombramiento de sustituto será difícil, pues era persona absolutamente identificada con el Banco, si bien allí quedan Vergara y Belda, de méritos relevantes.

El ministro de Hacienda, en nombre del Gobierno, ha dado el pésame a la familia y al Consejo de Administración del Banco, por la muerte del subgobernador señor García Escudero.

EL CAOS CHINO

En Shanghai se han realizado numerosas decapitaciones

Se piden refuerzos con urgencia a Inglaterra

El ejército cantónés ha avanzado tanto, que se encuentra casi a las puertas de Shanghai.

La derrota del ejército nordista ha inducido mucho en la actitud de los habitantes de la ciudad, especialmente en el elemento obrero, que se ha apresurado a declarar la huelga general, que comenzó por los obreros de transportes y que pronto alcanzará la cifra de unos 250.000 obreros.

Desde entonces los incidentes se vienen sucediendo y aumentando en gravedad, en términos que es casi seguro obliguen a intervenir a las tropas inglesas.

Empezaron produciéndose manifestaciones violentas ante las fábricas de la British American Tobacco Company.

Al tratar la Policía de disolverlas, se establecieron luchas con los manifestantes, en las que resultaron heridos de ambas partes.

Con este motivo, muchos oficiales y funcionarios chinos y taicés han abandonado sus puestos, temiendo exasperar a los huelguistas, cuya actitud ha llevado a la intranquilidad a los habitantes de la población.

La referida información añade que las tropas británicas se disponen a defender energicamente las concesiones, no sólo inglesas, sino de todas las extranjeras.

Las autoridades británicas han celebrado una importante reunión en la cual se han estudiado detenidamente las medidas que debían adoptarse en el interior de las concesiones.

Después del ataque a un oficial inglés y de la desaparición de otro americano, se sabe que en Zchang han sido gravemente heridos otros tres oficiales de la Marina, dos ingleses y uno norteamericano.

Respecto a Chung, se sabe que la situación es desesperada.

En Nanking se encuentran aislados unos 50.000 hombres del ejército nordista, porque los cantoneses, después de la gran batalla en que resultaron vencedores, han continuado energicamente el avance, consiguiendo dar alcance a dos de las alas del ejército del Norte, amenazando con envolverlas.

Se asegura que el ejército del Norte, en su huida, está devastando cuanto se pone a su alcance, hasta el punto de que los campesinos huyen claudados y temerosos por no ser víctimas de la crueldad de los soldados.

Ya han empezado las reyertas entre los chinos en Yu-Chung, resultando muertos y heridos en gran cantidad y temiendo que estas reyertas tengan repercusión en Shanghai.

•••
SHANGHAI.—Los residentes británicos han teleografiado a su Gobierno para que todo lo más rápidamente

posible ordene el envío de nuevas fuerzas.

En la actual semana se espera que desembarquen tres mil marinos norteamericanos.

La situación es gravísima. Se cree que el número de decapitados pasa de treinta y hay quien asegura que se acerca al centenar.

Entre los residentes reina enorme pánico. Las cabezas de las víctimas se exhiben colocadas en garfios a las puertas de la ciudad.

El cuerpo diplomático ha celebrado una reunión para determinar lo que procede hacer en vista de la situación desesperada en que se halla la región.

Se han reservado los acuerdos tomados.

Notas del día oficial

Madrid, 21.—11 noche.

En el Ministerio de Hacienda se ha facilitado la siguiente nota oficial: En cumplimiento de la Real orden de 16 del actual, los tenedores de Obligaciones del Tesoro depositadas en la Caja General de Depósitos que quieren convertir sus valores, deberán dar aviso a dichas oficinas hasta el día 26 del corriente, declarando las clases de valores que desean, entendiéndose que los interesados que no den aviso para dicha fecha optan por el reembolso en metálico.

•••
También se ha facilitado otra nota oficial relacionada con las cantidades que se hallan depositadas en las Cajas Postales de Ahorros.

En dicha nota se dice que para ratificar derechos hereditarios en caso de fallecimiento de los tenedores, bastará, si el importe de la cantidad no excede de mil pesetas, una información administrativa, y si excede, una información provincial.

EN LA PRESIDENCIA

A las ocho y media de la noche llegó el general Primo de Rivera a su despacho de la Presidencia, en el que estuvo hasta las nueve y media, recibiendo a una comisión de la industria armera de Guipúzcoa que fué a solicitar el suministro de armas al Ejército, aplicándose la ley de movilización de industrias civiles.

También recibió al comité paritario de la Prensa de Madrid, que expuso al marqués de Estella las conclusiones que había elevado al ministro de Trabajo, quien seguramente llevará el asunto al próximo Consejo de ministros.

El general Primo de Rivera conversó al salir con los periodistas, a los que dijo que le había visitado el exministro señor Rodas, para entregar le un ejemplar de su obra de ciencia ficcional «El armamento».

El presidente hizo grandes elogios de la obra y de su autor.

DECLARACIONES DEL JEFE DEL GOBIERNO

El «Daily Mail», de Londres, publica una entrevista tendida por su corresponsal en Madrid, con el marqués de Estella, en la cual éste le declaró que todas las naciones sienten la necesidad de salvaguardar la herencia de civilización que les legaron sus antepasados y en la que están fundados sus derechos y justicia.

Para luchar contra la amenaza comunista,—dijo Primo de Rivera—debemos permanecer fuertes y unidos. Estos son los fines de mi Gobierno, esforzándonos en desarrollar nuestra prosperidad nacional, labor que únicamente es posible dentro de la calma social.

Contamos para ello con el apoyo de los elementos sanos de España que forman, confío en ello, una basta mayoría.»

TOROS Y NOVILLOS

LAS CORRIDAS DEL DOMINGO EN BARCELONA

En la plaza Monumental se ha celebrado la novillada con un lleno completo.

El ganado de Santa Coloma dió juego primero. Torres clavó un par de poder a poder superior. Hace una faena de muleta aceptable y termina con media estocada delantera.

Segundo. Barrera está regular con la muleta; pincha cuatro veces y descabella a la tercera.

Tercero. El debutante Mariano Rodríguez está muy bien lanceando. Con la muleta hace una faena breve y eficaz, dominando. Entra derechamente y deja media estocada; descabellando a la primera.

Cuarto. Torres da un lance ceñidísimo y es ovacionado. Con la muleta hace una faena superior y, entrando regularmente, deja dos pinchazos y una gran estocada, que mata sin puntilla (Ovación y oreja.)

Quinto. Barrera, muy deficiente con la muleta, arroja un metisaca en el cuello y descabella a la primera.

Sexto. Mariano Rodríguez, después de algunos pases de muleta inteligentes, da un pinchazo y un estocada, trayendo muy bien. (Aplausos.) La labor gustó, máxime por las malas condiciones del bicho.

EN MADRID

En la plaza de Vista Alegre se celebró la corrida, lidiándose seis toros de Contreras, que cumplieron.

El cuarto fué protestado por el público y retirado al corral.

Nacional toreó en su primero con desconfianza, terminando con media estocada.

En el cuarto se apretó en algunos lances, siendo volteado al hacer un quite. Pasó de muleta sin sujetar al bicho,

DOCTOR SAENZ BADILLOS MEDICO DENTISTA RAYOS X

Mercado, 27 y 29. Teléfono. 268. Imprenta, 2.

cho, dando media estocada atravesada y tendida. Carnicerito toreó valiente a su primero, terminando de dos estocadas que se aplaudieron.

En su segundo repitió igual faena. Paradas fué muy aplaudido en su primero. Con la muleta hizo una faena muy apretada para un pinchazo y una estocada alta.

En el sexto volvió a ser aplaudido toreando y en quites. Colocó un buen par de banderillas. Hizo una faena de muleta valiente y tranquila, para un pinchazo alto y una casi entera atravesada.

Nacional fué asistido en la enfermería de una contusión en un pie, de carácter leve.

EN MALAGA

Toros de Villamaria, buenos. El primero bravísimo.

Márquez estuvo muy bien durante toda la tarde, pero especialmente en la lidia del cuarto en la que se mostró completo, siendo ovacionado y concediéndosele la oreja.

Agüero fué el valentón de siempre y cortó la oreja del quinto.

Durante la faena de muleta se clavó un arponcillo en la pierna derecha, no obstante lo cual continuó hasta terminar la labor en medio de constantes ovaciones.

Después de curado de primera intención, salió para Madrid y esta noche irá de la Corte a su casa de Bilbao, para atender a su completa curación.

El Niño de la Palma se mostró fácil con la capa, regular con la muleta y mal con el pincho.

LOS CINES

MODERNO Y BETI JAI

El programa cinematográfico que se pasó anteayer por las pantallas de estos cines satisfizo al público plenamente.

La cinta «Maciste en la jaula de los leones» es una película seleccionada, muy bien hecha, presentada con una gran propiedad y cuyo asunto interesa. Maciste realiza en ella algunos números de fuerza y da vida a un personaje muy simpático.

La segunda lección de Charleston entreteño, y la cinta cómica de los menudos actores de «la Pandilla», fué muy original y divertida.

Hoy se proyectará en el Moderno la extraordinaria película titulada «El gran desfile», la mejor de cuantas películas de guerra se han filmado. En ella hay trozos de cinta de un verísimo admirable, tomados del natural, patéticas escenas, cuadros horribles y escenas de amor.

Es una preciosa cinta, que ni ha sido ni puede ser superada.

Recientemente ha sido proyectada en San Sebastián y a la vista tenemos entusiastas elogios de la Prensa donostiarra. La cinta tiene dos partes, y los dos se pasan aquí en un solo día. En la segunda jornada hay escenas auténticas de la guerra europea, tomadas de los frentes.

Por otra parte, los principales actores de la fábula son los estupendos René Adoree y Thom Gilbert.

GINEMA SOCIAL

En el coquetón saloncito de la calle de Zurbano se repitió el domingo la proyección de la cinta «La princesa que supo amar», que tan favorables pronunciamientos había merecido el día anterior, y que fueron confirmados el siguiente por el numeroso público que acudió a presenciarla.

Ayer se proyectó el «film» de guerra titulado «El soldado desconocido». La cinta no está mal hecha y tiene algunas cosas interesantes. El público la vió algunos ratos entretenido, pero otros hizo leves demostraciones de descontento.

DE MARRUECOS

Madrid, 21.—11 noche.

COMUNICACION OFICIAL

El parte oficial de Marruecos facilitado esta noche, al igual que el de ayer, domingo, dice que no ocurre novedad en nuestra zona del Protectorado.

SANJURJO EN ANDALUCIA

ALGECIRAS.—En el torpedero número 14 ha llegado el Alto Comisario general Sanjurjo.

Seguidamente salió para Málaga, en automóvil.

AMAINA EL TEMPORAL EN MARRUECOS

TETUAN.—Tiende a decrecer el fuerte temporal de Poniente, que ha reinado estos días, habiendo salido fuerzas y personal técnico a reparar las averías y desperfectos sufridos en los camuños y posiciones.

sustentación España en las actuales negociaciones y combatiendo a los que la atacan.

Analiza el articulista la labor que ha realizado España en Marruecos; especialmente en Tánger.

El notable dramaturgo Ignacio Iglesias sufrió hoy un ataque que puso en grave peligro su vida y que inspiró grandes temores a los médicos. La rapidez con que se le prestaron los debidos cuidados, evitó que la dolencia tuviera peores consecuencias.

EXPEDIENTES DE RECOMPENSAS

En el Supremo de Guerra y Marina se han examinado hoy los expedientes de recompensas por méritos de Guerra, a favor de los coroneles Solares, Patxot y Campins; 3 tenientes coroneles; 13 comandantes; 45 capitanes; 107 tenientes; 24 alféreces; 8 capitanes médicos; 6 tenientes médicos; un capellán, y varios caides y oficiales moros.

LAS DESGRACIAS DEL AUTO

CORDOBA.—En la carretera de Almadén, y a causa de un difícil viraje, volcó el automóvil del marqués de Miraflores, resultando éste, y su mecánico, Eugenio Torilla, gravemente heridos.

LOS QUE SIGUEN A DE PINEDO

ALICANTE.—Al atardecer llegó el domingo el hidroavión en que los aviadores uruguayos efectúan el raid Pisa-Montevidéo.

Salieron ayer de Pisa con dirección a Cartagena, pero hubieron de amarar aquí a causa de la falta de luz y presencia.

Hoy han dedicado la mañana a examinar el motor del aparato, y a la una de la tarde se elevaron y partieron para Málaga, a donde han llegado sin novedad a las tres.

DE PINEDO APLAZA EL GRAN SALTO

PORTO PRAIA.—El aviador italiano coronel De Pinedo, intentó hoy reanudar el vuelo para cubrir la etapa al Brasil, pero no pudo despegar por las dificultades que ofrecía el funcionamiento de los motores, a causa del fuerte peso del aparato.

Después de dos horas de grandes trabajos e infructuosas tentativas, tuvo que decidir aplazar nuevamente la salida.

DESISTE DEL RAID

PARIS.—El periódico «Le Matin» recoge la noticia de que, probablemente, y en vista de las repetidas e inútiles tentativas de De Pinedo para conseguir despegarse, el notable aviador ha desistido de continuar el raid.

LOS REYES DE DINAMARCA

CANNES.—Hoy han llegado a esta ciudad los reyes de Dinamarca.

PIDEN QUE NO SE EXPULSE DE FRANCIA A LOS DEL COM-PLOT DE PERPIGAN

PARIS.—El ministro del Interior ha recibido la visita del abogado español señor Torres, que le entregó un manifiesto firmado por prestigiosas personalidades del mundo científico, en solicitud de que deje sin efecto el orden de expulsión de los conspiradores catalanes que participaron en el fracasado movimiento del ex coronel Maciá.

LA REVOLUCION EN NICARAGUA

PROTESTA DE GUATEMALA POR EL ENVIO DE TROPAS NORTEAMERICANAS

LONDRES.—A consecuencia de los nuevos envíos de tropas norteamericanas a Nicaragua, Guatemala ha rotado sus relaciones con el Gobierno anticonstitucional de Díaz y retirado su ministro en Managua. Al mismo tiempo ha dirigido una comunicación al Ministerio de Estado norteamericano, diciendo que su criterio en la política internacional le impide seguir reconociendo a un Gobierno tan abiertamente ilegítimo como el de Díaz.

COMPLICANDO LA SITUACION

La abundancia y profusión de destacamentos norteamericanos en Nicaragua hace que cada día sea más difícil evitar los choques con los soldados del Ejército liberal, lo cual extendería el conflicto a todo Centroamérica y obligaría a intervenir a Méjico.

La actitud de Guatemala está siendo aplaudida en toda América.

ROMANONES EN PALACIO

El conde de Romanones y su hija la duquesa de Pastrana estuvieron hoy a cumplimentar a la reina Cristina.

El conde ha marchado esta noche a París, para asistir a la reunión de un Consejo de Administración, de que forma parte.

LOS PETOS PARA LOS CABALLOS EN LAS CORRIDAS DE TOROS

Hoy se han verificado las pruebas de los petos seleccionados en los anteriores ensayos, utilizándose buenos caballos.

Entre todos los modelos, se eligió

¡Ya no me pica!

El picor continuo, unas veces en un sitio, otras en otro, es una sensación extraordinariamente desagradable. Un frasco de



Mitigal „Bayer“

basta para hacer desaparecer todo picor. La eficacia del Mitigal en toda clase de picor cutáneo, así como en todas las enfermedades parasitarias de la piel (especialmente en la sarna) ha sido confirmada por los médicos. Pida Vd. uno de los interesantes folletos explicativos que se reparten en todas las farmacias.

¡Use Vd. también Mitigal!

V. Infante Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 y 2 de la tarde. **Enfermedades de los ojos** F. ANGEI CHAVARRIA. Oculista de las Clínicas de París. Consulta diaria de diez a once. Cuatro Esquinas. CALAHORRA

MUEBLES BARATOS ANTA Frente al Ayuntamiento



Teatro Moderno

HOY, MARTES, 22

Estreno de la extraordinaria superproducción en **Diez Partes** (completa)



EL GRAN DESFILE

Interpretación del gran actor **JOHN GILBERT**

EL GRAN DESFILE es una magnífica obra, admirablemente interpretada por un conjunto de artistas nunca igualado.

NO = HAY = OTRO Gran Desfile

Ni en asuntos basados en episodios de la gran guerra se ha hecho ni se hará cosa más perfecta ni más acabada. La técnica es impecable. Su trama emociona y agrada a la vez

La Empresa de este Teatro se complace en presentar al público la película **EL GRAN DESFILE** como la **UNICA** de este **TITULO**. No es lá **única** QUE SE HA HECHO EN ASUNTO DE GUERRA; pero es **EL GRAN DESFILE** el título que sale al paso de **propagandas tendenciosas y desaprensivas ironías.**

Avisos y Noticias

El ambiente del domingo último fué muy «cañoso» porque lució el sol, pero bajo sus rayos y aún con ellos se estaba bastante desagradablemente, molestado por viento revuelto y fresco. Hubo concierto al medio día en el Espolón, y animación durante el concierto, pero no se estaba bien.

Ayer ya engañó menos el ambiente, porque, si bien fué mediano el día, se le conoció por «las trazas». En la madrugada, la temperatura descendió hasta 16 grados bajo cero, pero durante el día, con el cielo cubierto y el viento suave del Este, el termómetro subió hasta 15 grados al sol, que lució, es cierto, un poco y 9 a la sombra.

La presión atmosférica no anuncia nada bueno y no será aventurado esperar la lluvia.

El barómetro señalaba por la mañana la de 726'2 mms. y a las seis de la tarde la de 721'9.

CONSULTORIO DE ENFERMEADES DE LOS OJOS
Fundado y dirigido por el **DOCTOR CASTROVIEJO** Oculista del Hospital provincial y de la Beneficencia Municipal.
Calle Once de Junio, 11. Entradas al Consultorio: calle Salmorón, num. 20

HUEVOS FRESCOS
Vende Confitería «LA MADRILEÑA».

SOCIO CON ALGO CAPITAL
Busco para instalar negocio de mucho porvenir, en una capital sin explotar. Para más detalles: Antonio Pardos, en HARO.

El domingo fueron leídas las primeras amonestaciones de la agraciada señorita Josefina Martínez, con el simpático joven Cipriano Ascensio, dependiente de la farmacia del señor Perucha.

Nuestra enhorabuena.

Patatas de siembra
superiores, y huevos muy frescos, se venden a 2'40 pesetas docena.

SAN AGUSTIN, 8.—PEDRO NALDA

GRIPLE se evita desinfectando con **ZOTAL**

Como decíamos en nuestro último número, hoy y el jueves próximo, de once y media de la mañana a una de la tarde se vacunará contra el tifus en el local acostumbrado del Laboratorio municipal.

Los que, habiendo de solicitar la inclusión en la Lista de Pobres del Ayuntamiento no se hayan vacunado, deben hacerlo en los días indicados para no perder el derecho a los beneficios de médico y botica gratuitos.

INSPECTORES

productores para Logroño y Soria, admitirá el Banco Hispano de Edificación, Detalles y condiciones, don Angel López, inspector de Sucursales. Hotel París.

LA PLATA Y EL ORO POR LOS SUELOS
CUBIERTO MESA, 21 PESETAS.

Cadenas y Medallas, medio de balde.

CASA AMALRIC
MARQUES DE VALLEJO, NUM. 6.

No lo dude

GALETA inmejorable para cocinas económicas. La mejor clase que se conoce acaba de recibir **EL VOLCAN** Servida a domicilio limpia y cribada. AVISOS: GENERAL, ZURBANO, 9.

Peluquería de señoras y niños
Bretón de los Herreros, 18, entresuelo (Frente a la Banca Ulargui)

En el día de ayer le fué administrado el Santo Viático a nuestro amigo el conserje jubilado de esta Audiencia y que lo es del Colegio de Abogados señor Manrique, de cuya mejoría celebraríamos dar noticia.

Francisco Anguiano
Electroterapia. Rayos X. Niños. Partos. Consulta diaria: Sagasta, núm. 14, 2.

ESPARRAGOS TREVIJANO HIJOS SE PREFIEREN A LOS FRESCOS

Jabón medicinal de Sales de Arnedillo
PASTILLA, UNA PESETA
Depositario: JOSE L. ARAUJO.

AUTOMOVILES
FIAT - RENAULT - FORD
seminuevos, a toda prueba
BARATISIMOS
Zurbano, 49. — GARAGE FORD

Automóviles RENAULT



MARCHANNE BOIS, 40 C. V.

El modelo último en camionetas para 2.500 kilos está expuesto en la Agencia General para la provincia **JULIO REDON**

MARQUES DE VALLEJO, 17. TELEFONO 167

Por la Sala de la Audiencia se ha pronunciado el siguiente fallo:

Condenando a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, como autores de un delito de incendio por imprudencia, ocurrido en término municipal de Logroño, a Pedro Alcántara Fernández Palacios y José Bonafar Duque, absolviéndoles de responsabilidad civil que, en concepto de tercero, se exigirá al patrón de éstos Esteban Rubio Garcia.

Ha obtenido el premio extraordinario del doctorado en la Facultad de Medicina de Madrid, previa brillante oposición, el eminente dermatólogo don Felipe Sicilia y Traspaderne, médico de número del Hospital de San Juan de Dios, y oriundo de la Rioja. Reciba nuestra felicitación.

MUEBLES
ECONOMICOS Y DE LUJO
Venta exclusiva de la levadura prensada marca «Danubio».
Casa Pernas.— Portales, 20, Logroño.

Probando el Café «EL CONQUISTADOR» ya no se toma otro.

ENFERMEADES DE LA INFANCIA CALVO MARIN
Teif. 53.— Hermanos Moroy, 7, pral

La Compañía de Maderas.— Bilbao Oficinas y Fabrica, muelle Churrucá. Despacho local, calle Buenos Aires

A PERSONA EXPERTA en venta de aceites, grasas, cottones y muelas de esmeril, se cedería representación en la provincia, de excelente marca de lubricantes. Muy buena comisión. Dirigirse a FISKE'S, Alameda de Calde, 4.—BILBAO.

El Café «EL CONQUISTADOR» se sale de lo corriente.

CEMENTO ZIURRENA FORTUNATO REDON
Hijo y Socor. de Joaquín Redón.
GALLARZA, 14.

J. AGUIRRE AZCARATE
Médico por oposición de la Casa de Socorro de esta capital. Ex-interno de la Facultad de Medicina de Madrid. Ex-asistente diplomado de las Clínicas de Burdeos.

Garganta, Nariz, Oídos
BRETON DE LOS HERREROS
19, 2.—De 10 a 1 y de 3 a 5.

Fué conducido en la tarde de ayer al cementerio, el cadáver del suboficial del regimiento Cantabria don Eusebio Santa María, acompañado de numeroso acompañamiento, figurando en mayor número los compañeros del finado, suboficiales y sargentos de los Cuerpos de la guarnición.

Sobre el féretro iban dos coronas, recuerdo de la familia y compañeros. Presidieron el duelo con los familiares del finado, el coronel de su regimiento don Domingo Gallego y los tenientes coroneles señores Rámila y Rodiles, a los que seguían los demás jefes y oficiales de su Cuerpo.

Hizo los honores de ordenanza un piquete de su regimiento, mandado por un suboficial y asistió también la música.

Reciba su familia nuestro sentido pésame.

CLUB DEPORTIVO LOGROÑO
Se cita a Junta general extraordinaria para el próximo domingo, 27, a las 15'30, en el Café Habana (piso 1.º)

Por tratarse de la elevación de la cuota mensual, la Junta ruega encarecidamente a los señores socios presten su asistencia a este acto, que lo consideran trascendental para la prospera marcha del Club.

Por la Junta Directiva: el Secretario, Bernardo Ardanaz.

Zapatos que han valido desde 30 a 50 pesetas, los vende a 20 la Casa Flores. No engaña a nadie. Son pares desasurtidos.

IGNACIO GRANADO
MEDICINA.— SECRETAS.— PIEL. DIATERMIA.— TRATAMIENTOS POR LOS RAYOS X.
Once de Junio, numero 9, 1.º, izqda.

FRICCION CEREJO
cura reumatismo, lumbago, ciática, torceduras y toda clase de dolores.

EMPAPELADORAS
En la Fábrica de Pastillas EL EXPLORADOR se precisan, prácticas en este oficio.

CALORIFEROS DE GOMA. Lo más práctico y cómodo que se conoce. De venta, Farmacia Alonso, Cervantes, 4, Logroño.

Si visita mañana la **LIQUIDACION Casa Zorzano**

Aprovechará tiempo y ahorrará dinero.

En virtud de telegrama de la Dirección general de Rentas Públicas, de fecha de ayer, se hace saber a los obligados a ello, que no lo hayan hecho hasta la fecha, que durante los días que restan del presente mes pueden presentar en la Administración de Rentas Públicas y en las Oficinas Liquidadoras de Derechos reales de los partidos judiciales el Libro de Ventas, en la forma que está ordenado por las disposiciones vigentes.

VINOS DULCES de fermentación pererosa, se quedarán secos, dando el mayor rendimiento de alcohol, si se emplea el Fosfógeno (alimento de las levaduras).
De venta, Laboratorio Enológico Juan José Alonso, Cervantes, 4, log.º

Antoñana
Estuches para regalos.

LANZAGORTA. FARMACEUTICO ZARZAPARRILLA YODURADA
Excelente depurativo

Pastillas Vichy-Etat
a base de Sal Vichy-Etat, curan los desórdenes digestivos, los dolores de estómago, aceptizan el aliento, calman la tos, etc.

Estación de Viticultura y Enología de Haro
ANUNCIO

A fin de constituir el Patronato correspondiente a la Estación de Viticultura y Enología de Haro, se recuerda a los viticultores su derecho para formar parte de dicho Patronato. A tal objeto deberán dirigir sus instancias al director de aquel Establecimiento oficial en el plazo de veinte días, a contar del de la fecha; transcurrido el cual, se procederá al sorteo entre los solicitantes, eligiendo uno de los grandes productores y otro de los pequeños, según previene el real decreto de 22 de octubre de 1926.

Haro, 14 de febrero de 1927.
El Ingeniero Director.
Moisés Martínez Zaporta.

En virtud de corrida de escalas ha sido ascendido a la categoría de 9.000 pesetas de sueldo, nuestro amigo don José Turriettes Alonso, catedrático de este Instituto, a quien damos cordial enhorabuena.

Una gran partida de zapatos en charrol y color, de pares desasurtidos, salda la Casa Flores.

PLACAS A LA TURCA
PARA RETRETES PUBLICOS
JULIO REDON
MARQUES DE VALLEJO, 17.

REPRESENTANTES.

En cada cabeza de partido se solicitan, bien introducidos en despachos, para la venta de todas las marcas de máquinas de escribir CORONA, UNDERWOOD, ROYAL, CONTINENT AL, REMINGTON y la campeón mundial de resistencia URANIA.

OTROS

En cada pueblo se solicitan para la venta de Máquinas para coser y bordar, de las marcas que ocupan el primer puesto en el mercado.

Wertheim y Naumann

Para todas las operaciones de venta o cambios podrán dar toda clase de facilidades al cliente EXCELENTES COMISIONES. Escribir: RELOJERIA SUIZA, MERCADO, 46, LOGROÑO.

Estos pasados días se ha llevado a cabo la instalación el alumbrado público en la carretera de Burgos hasta la posada de Raimundo, proximidades de las Escuelas Prácticas, y era de observarse ayer la negrita de aquellos vecinos, por tan importante mejora.

EM LIO CASAS (hijo)

SIFILIS Y VENEREAS

DIATERMIA. -- RAYOS X

SAGASTA, 17, SEGUNDO PISO

Casa Barbi

TEJIDOS Y CONFECCIONES

Inmensa surtido en batas, tapabocas, bufandas y géneros de punto. Camiseta y pantalón tela primera, caballero, 2.00 ptas. Id. idem de punto inglés extra, caballero, 0.50.

PANAS, A 2.50 PESETAS

DOCTOR PERUCHA

ANALISIS CLINICOS

FOLICLINICA

DR. SAENZ DE SANTA MARIA

DIGESTIVO Y RESPIRATORIO

RAYOS X, DIATERMIA

Laboratorio biológico para el diagnóstico de sus enfermos

Carnicerías, 4, pral. Telefonos 9 y 33

Ayer, lunes, permanecieron cerradas las Administraciones de Loterías de esta capital, dando cumplimiento al decreto publicado en la «Gaceta» del viernes último, que regula el descanso semanal de los administradores, en el sentido de que, cuando un sorteo se celebre en lunes o martes, no cierren las Administraciones el domingo anterior, pero sí todo el día del sorteo, siendo el de ayer el primero de estos.

PARTOS

Profesora doña Esperanza Donamaria de Klimmer, Norte, 34, entresuelo.

VENTA

Por ampliación del negocio a que se dedica su propietario, se vende la casa y talleres adyuntos de la calle de Pablo Iglesias, señalada con el número 5. Informa don Luis Heredia, abogado. Vara de Rey, núm. 12.

¡Qué satisfacción se siente usando siempre las hojas de afeitar

FENIX

de fabricación nacional

Hoja 30 cént.

Representante: Antonio Gonzalo

Publicidad LUZ.

La sesión que la Comisión provincial celebrará hoy, a las cuatro de la tarde, se limitará a resolver asuntos relacionados con Personal, Beneficencia e Intervención.

Las misas que mañana, miércoles, 23, se celebren a las ocho y media, a las nueve y a las once, en el altar de Nuestra Señora de la Esperanza en la Iglesia de Santiago el Real, serán aplicadas por el alma de don Angel Martínez Iñiguez que falleció el 23 de febrero de 1906 (e. p. d.)

Su familia, agradecerá la asistencia a sus amistades.

CARBONES

MINERALES Y VEGETALES GRANDES EXISTENCIAS LOS MEJORES PRECIOS

J. SAENZ DE VALLUERCA

SAGASTA, 2. -- TELEFONO 283.

Ayer dejó de existir a los 60 años, un antiguo y conocido operario de la Fábrica de Tabacos don Martín La Parra Fernández, que, como su familia, disfrutaba de muchas simpatías entre sus compañeros.

Damos el pésame a su viuda e hijos, deseándoles resignación.

El domingo celebraron su anunciada reunión los poseedores de marcos. Como la concurrencia no fué muy numerosa, se limitaron a designar una comisión gestora, que presidirá D. Juan Gibernau, y de la que será secretario don Poncio del Pozo, con varios vocales, algunos de ellos de Haro y Calahorra, con el fin de extender su influencia a toda la provincia e inclinarse a los que posean marcos a una acción común, sumándose a los demás de España.

J. M. de Salinas. Consulta de 11 a 1. Vara de Rey, n.º 42. Médico por oposición de la Prisión Provincial.

Enfermedades del corazón

AFECCIONES INTERNAS

LUIS RUIZ MOSSO. CIRUGIA. -- SECRETAS. -- PIEL. Consulta de 11 a una y de 3 a 5. VARA DE REY, NUM. 3

CARBONES

Galleta especial para cocinas. Gols y antracitas para calefacciones. Encina, disco y menudo, limpios y cribados.

El Volcán

Sus precios son los más razonables. AVISOS: GENERAL ZURBANO, 9. Teléfono 425. -- A. PUEYO ALLO.

Mangueras para la conducción y trasego de los vinos. Azufre sin goteo y aparatos especiales para el azufrado de cubas y bocoyes. Material de almacén y bodega. Laboratorio Enológico Juan José Alonso, Cervantes, 1, Logroño.

AVISO HUMANITARIO

Un sacerdote ofrece comunicar gratuitamente a las personas que sufren hemorroides el remedio con que se ha curado; lamentando que sus escasos medios de fortuna no le permitan cumplir mejor su voto de pagar este remedio. Escribid a G. M., Apartado 1.114. -- Madrid.

PARA SU FALTA DE APETITO, para su debilidad muscular y nerviosa, pida a su farmacéutico un frasco BIOTONO ARAUJO Es extraordinario. Un solo frasco basta.

JOSE FRAILE

Médico por oposición de las salas de Venéreo y Sífilis del Hospital Provincial. MATRIZ. CIRUGIA. Consulta de once a una y de tres a cinco. MERCADO, 65, 1.º

JOSE MONTERO

MARQUES DE VALLEJO, 6, 2.º. ENFERMEDADES DE LA PIEL Y SECRETAS

ECOS DE CALAHORRA

21 de febrero. DE TEATROS. -- Sábado y domingo, según anuncios, ha actuado en esta con éxito completo la Compañía de comedias «Ladrón de Guevara-Rivelles, habiendo puesto en escena durante su breve actuación «Un hombre y una mujer», de Alfred Sonoin; «Felipe Derblay», de Jorge Onhe; y «La mariposa que voló sobre el mar», del insigne Benavente.

Todas ellas se escucharon con el mayor agrado, pero, el mayor interés hallábase cifrado en esta última. En varios días no se habló más que de su ansiado estreno e interés la expectación crecía por momentos. En tal forma respondió nuestro público, ya que, momentos antes de comenzar la representación, la sala de

Optica y Relojería

CADARSO. Sagasta, 6

Remigton portable

NUEVA, ULTIMO MODELO 475 ptas. Solo unos días.

IMPRESA Y LIBRERIA

DELFIN MERINO (HIJO)

DOCTOR LOYOLA

Partos, Matris, Niños. -- Bretón, 8, 1.º

J. GUTIERREZ S. MALO

GARGANTA. NARIZ. OIDOS. SALMERON, NUM. 8, 2.º

CINEMA SOCIAL

La extraordinaria película, cuyo estreno en Madrid ha constituido un gran éxito de público y crítica, titulada

Huelga de telefonistas

Por EVA NOVARK y VILLIAMS FAIRBANK.

†
EL SEÑOR

Don Martín La Parra Fernández

falleció en el día de ayer, a los 60 años de edad

R. I. P.

El señor Jefe de la Fábrica de Tabacos; su desconsolada esposa doña Eugenia Pérez; hijos don Pablo, don Máximo y doña Encarnación; hermana doña Candelas; hija política doña Milagros Soler; hermanos políticos don Vicente, don Emeterio, don José y doña Cayetana; nietos, sobrinos, primos y demás familia, al participar a sus amigos tan dolorosa pérdida, les ruegan lo encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a los actos abajo indicados, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 22 de febrero de 1927.

Funeral, hoy, a las DOCE MENOS CUARTO. Conducción del cadáver, a las DOCE Y CUARTO. Iglesia Parroquial, Santiago el Real. Casa mortuoria, calle del Norte, número 14. Misa de Requiem, mañana, miércoles, a las NUEVE Y MEDIA.

¡Hay que divertirse!

La Droguería de Alejo Martínez dispone de abundante cantidad de Confetti perfumado, de bonitos colores. Serpentina inofensiva y caretas de cartón y tela.

Gran surtido de mantones de Manila

GALLARZA, 7.--(Antes San Blas)

Publicidad LUZ.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas en los días 20 y 21:

Nacimientos. -- José Enrique Ayuso Bruño, María Francisca Coca Ugarte, María de los Angeles Tomasa Yuste, Santurde, Julia Forcada Elías.

Funciones. -- Santiago Sancha Monja, de 26 años, de Ezcaray; Melchor González García, de 65 años, de Almazán (Soria); Amparo Barruso Hijón, de 58 años, de Logroño; Martín Laparra Fernández, de 60 años, de Soto de Cameros; Encarnación Conde Henríquez, de 11 meses de Logroño; Eusebio Santa María Martínez, de 25 años, de Haro; Crisóstomo Zabala García, de 50 años, de Oyón.

Matrimonios. -- Victoriano Ruiz Ocio con Emilia Pastor García.

DR. CANTERO

GARGANTA NARIZ OIDOS recibirá consultas en Haro, Hotel Sulzo, el 1.º de cada mes, y en Logroño, Hotel Comercio, el día 2.

JOSE MONTERO

MARQUES DE VALLEJO, 6, 2.º. ENFERMEDADES DE LA PIEL Y SECRETAS

ECOS DE CALAHORRA

21 de febrero. DE TEATROS. -- Sábado y domingo, según anuncios, ha actuado en esta con éxito completo la Compañía de comedias «Ladrón de Guevara-Rivelles, habiendo puesto en escena durante su breve actuación «Un hombre y una mujer», de Alfred Sonoin; «Felipe Derblay», de Jorge Onhe; y «La mariposa que voló sobre el mar», del insigne Benavente.

Todas ellas se escucharon con el mayor agrado, pero, el mayor interés hallábase cifrado en esta última. En varios días no se habló más que de su ansiado estreno e interés la expectación crecía por momentos.

En tal forma respondió nuestro público, ya que, momentos antes de comenzar la representación, la sala de

NUESTRA GRAN REBAJA DE PRECIOS

Por conveniencia suya, vea hoy mismo nuestros escaparates de artículos variados a precios de liquidación.

LOZA, CRISTAL, ARTICULO PLATEADO, PARAGUAS, ETC.

Casa Angulano Hijos

Publicidad LUZ.

SOLO POR ESTA SEMANA EN CASA POLI

continúa la liquidación de artículos de invierno a precios reducidísimos, además del 10 por 100 que se le abonará al hacer el pago de la compra que realice.

BRETON DE LOS HERREROS, NUMERO 6, ENTLO. (Frente a la Fotografía de Muro)

AUTOMOVILISTAS

Construcción y reparación de todos los tipos de radiadores

Salmerón, 22. Francisco Eguía

entre los primeros equipos del Baracaldo y del Athlétic, ganando el Athlétic por tres goals a cero.

EN ZARAGOZA. Ante escaso público se jugó el partido de campeonato, entre el Iberia y el Patria, ganando el Iberia por tres goals a uno.

EN OVIEDO. En el partido entre los primeros equipos del Fortuna, de Gijón, y el Real Oviedo, resultó vencedor éste último por ocho goals a cero.

El árbitro señor Rivero, del colegio asturiano, expulsó en el primer tiempo a Baldomero, defensa izquierda del Fortuna, por juego sucio.

Por igual causa, fué expulsado en el segundo tiempo Tomás, centro medio del Fortuna.

Zabala, del Oviedo, también fué expulsado en el segundo tiempo, por haber dado una bofetada a uno de los contrarios.

En Gijón jugaron por la mañana el Unión y el Athlétic, quedando triunfantes los del Unión, por dos goals a uno.

Por la tarde jugaron los equipos del Avilés y Cimadevilla, quedando empatados a cero.

EN VALENCIA. Ayer mañana jugaron partido de campeonato los equipos del Gimnástico y del España, ganando el primero por tres a uno.

Por la tarde, en el campo de Mestalla, jugaron los equipos del Levante y de Castellón.

Resultó vencedor el Castellón por dos goals a uno.

EN BARCELONA. En el campo de Europa jugaron los primeros equipos del Europa y del Barcelona. Ganó el Europa por cinco goals a uno.

En el campo del Martinec jugaron el Martinec y el Athlétic, de Sabadell, ganando el Martinec por cuatro goals a uno.

LA LOTERIA

Madrid, 21. -- 11 noche. En el sorteo celebrado hoy en la Casa de la Moneda han correspondido los premios mayores a los números siguientes:

- PREMIADO CON 150.000 PESETAS 11.837 -- Sevilla -- San Fernando.
- PREMIADO CON 80.000 PESETAS 3.613 -- San Sebastián-Barcelona.
- PREMIADO CON 65.000 PESETAS 7.949 -- Barcelona-Sevilla.
- PREMIADO CON 20.000 PESETAS 34.188 -- Santiago.
- PREMIADOS CON 3.000 PESETAS 311 -- 1.995 -- 4.185 -- 8.043 -- 10.773 -- 13.903 -- 14.919 -- 21.157 -- 24.783 -- 25.105 -- 26.986 -- 30.318 -- 30.453 -- 33.073 -- 33.303.

De los números vendidos en las distintas Administraciones de la provincia, están premiados con 500 pesetas, los siguientes:

- En Logroño: 3.062 -- 5.429 -- 7.584 -- 7.587 -- 8.021 -- 10.748 -- 14.627 -- 14.629 -- 35.047 -- 35.064.
- En Haro: 30.582 -- 30.586.
- En Santo Domingo: 19.188 -- 21.933.

CAFETERA ELECTRICA "VELOX"

Con ella obtiense en 5 minutos el delicioso e incomparable CAFE «EXPRESSO».

VENTA EXCLUSIVA Amancio Cabezón

MURO MATA, 2.

El partido entre la Gimnástica y el Unión, la ganó el primero por dos goals a uno.

EN IRUN. En el Stadium Gal se celebró ayer el partido entre los primeros equipos del Real Unión y del Osasuna, ante un público enorme. Arbitró el encuentro el colegiado catalán, Cruella y ganó Irún por 6-0. En el Real Unión no jugó Errazquin.

EN BILBAO. En Sestao, jugaron ayer mañana, los equipos del Sestao y del Erandio, arbitrando Saracho. El partido terminó con empate a 1. -- Por la tarde se jugó el partido

Talleres Eléctricos LARRUCEA. - Especialidad en automovilismo y centrales. - Trabajos garantizados. - Zurbano, núm. 5.

OTRO ACTO "PRO EBRO" ORGANIZADO POR EL ATENEO RIOJANO

La Conferencia de don Santiago García Baquero

El domingo pasado, como ya dijimos, se verificó en el teatro Alcedorno el acto "Pro Ebro", organizado por el Ateneo Riojano...

El acto se vio muy concurrido. No puede la sensibilidad colectiva reaccionar bien ante llamamientos o mociones que no anuncian un beneficio inmediato...

Esta numerosa concurrencia fue la que proclamó el acierto del Ateneo Riojano, organizador de la Conferencia...

El Presidente del Ateneo

El doctor Cañadas Bueno, abrió el acto y pronunció palabras que resumimos así: El acto de hoy, organizado por el Ateneo Riojano...

No puedo yo añadir—comentar la trascendencia del acto de hoy. La Rioja es región favorecida por la naturaleza...

Sean mis palabras de saludo a los concurrentes a los representantes de los Municipios y entidades agrícolas...

El secretario del Ateneo

Don Paulino Masip dió lectura a las siguientes cuartillas:

Señores: Ha sido acuerdo de la Junta que dirige actualmente los destinos del Ateneo Riojano que, en esta día y hora...

Que estas razones basten para que atiendan una súplica que deseo hacer. Y es esta súplica que borra, si ello es posible...

que interprete, que os comunique el sentimiento, el espíritu del Ateneo Riojano; que sintetice cuatro años de vida espiritual intensa...

El segundo acto, el celebrado a raíz de la convocatoria de la Confederación Hidrológica, fué el acto de la inteligencia...

Este de hoy es el acto de la voluntad. Ha pasado la fuga espectacular de la Confederación...

Me he extendido, quizá un poco más de lo debido, en esta demostración del espíritu del Ateneo...

He dicho antes que el Ateneo ha juzgado propio este momento para hablar de sí mismo. Las razones que ha tenido son dos...

Y no fué esta una conferencia más. Fué la primera, aquella, con la que el Ateneo inauguró su vida pública...

Pasó el tiempo. La fortuna quiso que las autolpas comenzaran a dejar de serlo y nació la Confederación Sindical Hidrológica del Ebro...

¿Qué hizo entonces el Ateneo? Lo recordará también, seguramente. Los miedos, invitados por él, a Logroño vinieron los delegados de la Confederación...

Vuelve a pasar el tiempo y llegamos a hoy. El Ateneo Riojano se cree obligado a refrescar memorias y voluntades y organiza este acto...

Tres potencias coexisten en toda alma, en todo espíritu: sentimiento, inteligencia, voluntad. En los tres actos que ha realizado el Ateneo...

quiero ser, ese papel desea cumplir con todos los problemas: escuelas, salubridad pública, medios de comunicación, etc.

El ejemplo de nuestra actuación en el asunto que os a traído aquí debe servir de estímulo y promesa para el porvenir.

En los cuatro años de su vida ha tenido que pensar demasiado en sí mismo, en ver la manera de afianzarse de subsistir, para poder cumplir desde el primer momento...

Y para terminar, señores. El Ateneo, al daros la bienvenida, al saludaros cordial y fraternalmente, os dice que sólo cuando en todos los pueblos de la provincia haya...

La conferencia que la Junta Directiva del Ateneo de Logroño, ha tenido el acierto de solicitar de la siempre propicia y afirmativa voluntad del señor García-Baquero...

Tales son las causas de este saludo cordialísimo y de los escasos rengones que le siguen.

El señor Baquero explicará cumplidamente en el Ateneo de Logroño lo que es, lo que significa la Confederación Sindical Hidrológica del Ebro...

Digo que puede hacerlo en el orden técnico, sin acoso de adulación o simplemente por confianza en su retentiva, ya que constantemente se bordan y aun se tratan a fondo en la Junta cuestiones de ese carácter...

Pero, entiéndase bien, un carácter político sustantivo, eficaz, de gran trascendencia y alcance, un carácter político verdadero, que llega hasta la elevada región de los principios desde los más profundos y sólidos cimientos de la realidad española...

hientes, todas las tendencias y todos los credos de partido, sin perder por eso su forma y expresión características.

Esta idea, convertida ahora en feliz realidad con amplitud inesperada, surgió al estudio del proyecto del Pantano del Ebro.

Y así se hizo preciso hacer un bosquejo de fisiografía general de nuestro río ya que no un estudio, que ni es empresa fácil ni lo permitían el tiempo y las circunstancias...

La continuidad en un régimen transformado, que es prenda y garantía máxima de su mayor eficacia, llevó a la idea de superar la regularización anual a la que antes nos limitábamos creando lo que puede llamarse el superembalse o hiperembalse...

Para aclarar y aun completar esta idea de unidad, que confieso no es de expresión fácil, en términos concretos—para mí al menos—, expondré algunos ejemplos relativos a otras tantas posibilidades que afectan a la tierra riojana.

Y aproposito del caso y la necesidad expositiva del momento para haceros ver cómo la circulación de aguas abundantes y permanentes por el cauce del Ebro es un bien y una riqueza positiva aun para aquellas regiones que, como la Rioja media—Logroño y la Rioja alta—Haro,—no han puesto sus esperanzas en ningún proyecto que tenga por base una nueva derivación de esas aguas.

De qué podrán servirnos—os habréis preguntado, quizá—si no hemos de derivarlas, si hemos de dejarlas pasar?

Pues os sirven, no sólo para la dignificación, incluso para la justificación del río, que, tratándose del Ebro es casi nuestra propia justificación; no sólo para barrer vuestros residuos higienizando la vida en las orillas a las que lógica y naturalmente ha sido atraída en grado máximo...

Y no solamente las aguas de vuestros ríos riojanos os pertenecerán íntegramente, en tanto que antes debíais respetarlas en el orden legal, en el de los deberes escritos y de los preceptos formados; las mismas aguas del Ebro podrán llegar a encontrarse en el mismo caso y hoy por hoy, en tanto no se llegue a términos de aprovechamientos y de repartición que no se vislumbren siquiera en el horizonte económico presumible...

Confío en que este ejemplo os permitirá formar clara idea de lo que he calificado de unidad de la cuenca; mejor dicho que me habrá permitido exponerle sin buscar una difícil expresión sintética que hace años, expresaba Martínez Lacuesta acom cuando con Martínez Lacuesta acom cuando con Martínez Lacuesta acom...

Los hechos han venido a confirmar la necesidad y hoy se impone con caracteres de evidencia.

Hace pocos días leía en una crónica de un conocido escritor iberoamericano, dedicada a un tema bien distinto—«La razón de la gracia de Sevilla»—, una conocida frase de George...

Pero hasta hace poco todo esto era una teoría, un artificio de ideación, muy distante a la realidad. Hoy lo ha rebasado, pudiéramos decir, porque, no solamente ha entrado en el terreno de la práctica y es un hecho, una realidad afortunada y notoria, sino que, además, lo rodea una atmósfera vital formada por la conformidad de la opinión de apoyo, incluso la colaboración de los interesados, y, lo que aún vale más, por el concurso del ahorro particular, de ese dinero de anónima y difusa procedencia cuya entrega constituye la manifestación afirmativa máxima.

La unidad de la cuenca se impone hoy en el orden económico con caracteres de evidencia, categóricos, imperativos. No es ya sólo la distribución de las aguas que sobre ellas circulan, la más visible y la más rica de nuestras minas; la unidad se manifiesta en la armonía entre los diversos medios de producción de fuerza, entre la producción y el consumo; entre la agricultura y la industria, que no pueden prosperar, ni siquiera vivir aisladas ni sin medios de transporte y de salida que tanto benefician a aquella como a esta.

Y si ha sido posible que esta evidencia se extienda y practique, obra es de una inteligencia despierta y vigilante, puesta al servicio de un corazón plétórico de generosidad y de patriotismo, que al otorgar a una región que nada le pedía las máximas concesiones compatibles con la unidad política del país excitando desde las máximas alturas de la gobernanación del Estado la exaltación máxima de su propia personalidad, ha realizado el acto de Gobierno de mayor trascendencia. Esta es la obra del conde de Guadalhorce, y ninguna más trascendente que esta entre las varias que le debe España.

No podía faltar el concurso de la Rioja a esta gran obra de renovación. Tiene en ella altos deberes que cumplir, porque representa en la cuenca del Ebro al austero y singular espíritu de Castilla, la región madre, desvelada, siempre preñada de posibilidades, de desinteresados afectos.

Cuanto hemos puesto en la empresa algo de nuestro propio espíritu, algo de nuestra mayor y más escondida y silenciosa sensibilidad, tenemos que volver hacia ella nuestra vista con verdadera ansiedad, pero con confiada esperanza.

Y ninguna voz más elocuente, más expresiva, más autorizada y al propio tiempo más grata a sus maternales oídos que la elegida, con tan singular acierto, por el Ateneo de Logroño: la del señor García-Baquero.

Reciban todos la reiterada expresión de mi más cordial saludo y el señor Baquero de la mi renovada e impercedera gratitud y amistad.

El señor García Baquero

Comienza saludando al auditorio, señalando las limitaciones de los años y la fatiga de una vida pendiente se dobla han de poseer el trabajo, y recordando que la existencia es propia de la juventud, de su vigor y de su fuego, solicita benevolencia del público, tan benévolo siempre.

Dirigiéndose a las autoridades y entidades su asistencia, participando en un acto en el que ha de tratarse de asuntos que, si todavía no ofrece grandes realidades, despierta tantas ilusiones y ha hecho concebir tantas esperanzas a la región riojana.

Dirigiéndose a los concurrentes, les dice que ellos son la Conferencia, porque sin comunicación con ellos, sin sentir sumado al suyo propio el entusiasmo de los oyentes, ni hubiera podido hablar, ni de sus palabras podría esperar la más mínima eficacia.

Dirigiéndose a los concurrentes, les dice que ellos son la Conferencia, porque sin comunicación con ellos, sin sentir sumado al suyo propio el entusiasmo de los oyentes, ni hubiera podido hablar, ni de sus palabras podría esperar la más mínima eficacia.

Con esta fe de algunos, la fórmula de propaganda del embalse de Reinosa como obra de mejora esencial de nuestro régimen económico, que se llamó LA CONQUISTA DEL EBRO, abarcaba a todos los principales ríos de la cuenca.

Los hechos han venido a confirmar la necesidad y hoy se impone con caracteres de evidencia.

Los hechos han venido a confirmar la necesidad y hoy se impone con caracteres de evidencia.

Los hechos han venido a confirmar la necesidad y hoy se impone con caracteres de evidencia.

Los hechos han venido a confirmar la necesidad y hoy se impone con caracteres de evidencia.

Los hechos han venido a confirmar la necesidad y hoy se impone con caracteres de evidencia.

Los hechos han venido a confirmar la necesidad y hoy se impone con caracteres de evidencia.

Los hechos han venido a confirmar la necesidad y hoy se impone con caracteres de evidencia.

Los hechos han venido a confirmar la necesidad y hoy se impone con caracteres de evidencia.

El señor García Baquero

Comienza saludando al auditorio, señalando las limitaciones de los años y la fatiga de una vida pendiente se dobla han de poseer el trabajo, y recordando que la existencia es propia de la juventud, de su vigor y de su fuego, solicita benevolencia del público, tan benévolo siempre.

Dirigiéndose a las autoridades y entidades su asistencia, participando en un acto en el que ha de tratarse de asuntos que, si todavía no ofrece grandes realidades, despierta tantas ilusiones y ha hecho concebir tantas esperanzas a la región riojana.

Dirigiéndose a los concurrentes, les dice que ellos son la Conferencia, porque sin comunicación con ellos, sin sentir sumado al suyo propio el entusiasmo de los oyentes, ni hubiera podido hablar, ni de sus palabras podría esperar la más mínima eficacia.

Dirigiéndose a los concurrentes, les dice que ellos son la Conferencia, porque sin comunicación con ellos, sin sentir sumado al suyo propio el entusiasmo de los oyentes, ni hubiera podido hablar, ni de sus palabras podría esperar la más mínima eficacia.

Los hechos han venido a confirmar la necesidad y hoy se impone con caracteres de evidencia.

brucción del Pantano de Reinoso y publico sus previsiones, que han de ser realidades. Su alma vitoriosa de entusiasmo; su entendimiento abarcó el problema en sus varios aspectos; su voluntad le llevó a difundir y propagar sus ideas.

Si no se hubiera malogrado, hoy ocuparía este sitio por derecho propio y él os hablaría de los beneficios del aprovechamiento integral del Ebro y de las aguas todas de su cuenca. ¡Quedamos un homenaje a su memoria.

Quando la Confederación del Ebro fue constituida, muy pocas personas se dieron cuenta de la trascendencia de la creación de este organismo.

Vinieron por aquí ilustres personalidades a mover los espíritus, y los espíritus se movieron. Sin embargo, poco duró la emoción. Fueron grandes los entusiasmos manifestados en aquel acto, pero se apagaron pronto.

Entonces apareció una persona que, comprendiendo la importancia de la obra de la Confederación, la divulgó en varios escritos. Me refiero al comandante de Infantería don Celestino Cárcamo, a quien me complazco en ofrecer el testimonio de mi consideración por su patriotismo y desinterés, pues ni ha sido ni pretende ser agricultor.

¿Qué es la Confederación Hidrográfica del Ebro? Creo que conviene explicarlo claramente para que os déis cuenta de sus facultades. La forman los usuarios, los regantes y los propietarios de las tierras que o están en riego o pueden estarlo dentro de la cuenca del Ebro, los propietarios de las máquinas movidas por aguas del Ebro y afectos al Ebro y, en fin, los comerciantes industriales y todos los ciudadanos que vivimos cerca del Ebro y a quienes interesa su mejor aprovechamiento.

El Estado, al crear la Confederación, le dejó a ella todo lo que en el Ministerio era un negociado de aguas, referente a las del Ebro, y le entregó las cantidades que tenía en presupuesto para obras.

La Confederación ha organizado oficinas técnicas y administrativas y ha comenzado los trabajos con la máxima actividad.

A la Confederación pertenecen todos los que tienen en el Ebro algún interés.

La primera consecuencia de esta autonomía concedida por el Estado al crear la Confederación del Ebro ha sido la de haberse suprimido largas tramitaciones retardatorias hasta el desmoronamiento de la marcha y de las solicitudes y proyectos.

Hoy, el que acude a la Confederación no tropieza con el inconveniente del expediente, sino que es atendido con gran cariño.

En el sistema anterior a la Confederación ocurría con frecuencia que la realización de las obras era frecuentemente suspendida, porque la ley de contabilidad prescribe que al final de los ejercicios económicos cadaquien los créditos y así venga a su poder que, suspendidos los trabajos, en espera de nueva consignación, se estropeaba una gran parte de la obra realizada, lo que suponía pérdida de tiempo y pérdida de dinero. Esto es lo que ha ocurrido con los trabajos de construcción del Canal de Lodosa y del Victoria Alfonso, obras en las que se ha dado la sensación de la incapacidad de la Administración Pública.

Ahora no puede ocurrir eso. El Estado no da a la Confederación personalidades y capacidad y ahora no solo no se tropieza con los inconvenientes de la ley de Contabilidad, sino que incluso se ha reformado para los fines de aquella la ley de la explotación torosa, y basta que la Confederación acuerde la realización de una obra y la incluya en su plan para que, por este mismo hecho, quede la obra declarada de utilidad pública y puedan hacerse la inmediata ocupación de las tierras a que afecte. De este modo ni el comienzo de las obras se retrasa, ni su realización se interrumpe, cosa tan difícil de lograr antes.

Se ha concedido a la Confederación derecho a percibir cánones de mejora. Tiene igualmente derecho a prescindir de los funcionarios de cuya capacidad o laboriosidad no esté satisfecha. Por último; todas las discrepancias que se produzcan entre las comunidades de regantes deberán ser sometidas al tribunal de arbitraje que las resolverá poniendo en el examen el igual afecto de los litigantes y procurando dar con soluciones armónicas. Del fallo de este tribunal sólo podrá recurrirse al Ministerio de Fomento.

En este sentido, la Confederación tiene una misión tutelar; pero, además, cuando se quieran constituir Asociaciones de Labradores y Sindicatos de riego, tiene el derecho de hacer los reglamentos, a fin de, por medio de estos, evitar posibles colisiones entre regantes, colisiones que alguna vez son dolorosamente cruentas.

Os he expuesto lo que es la Confederación para que a ella podáis acudir con confianza. Hasta ahora—me complace decirlo— los importantísimos asuntos que se han llevado a las Asambleas de julio y diciembre se han tratado por todos con un temperamento en el que ha predominado el afecto y el deseo de servir sólo los intereses que a la Confederación están encomendados, en aras del bien patrio. La Confederación atiende por igual lo que son verdaderos intereses de todas las regiones en ella comprendidas. A este efecto los síndicos todos, están verdaderamente hermanados, y en la Junta de Gobierno se refleja este espíritu de hermandad.

La Junta sólo ansa que se le hagan peticiones, para estudiarlas con cariño y servir en las resoluciones los intereses que sean legítimos. Los síndicos de la Rioja en la Confederación no hemos pensado ni tenemos otro afán que el de servir al progreso y prosperidad de la región riojana. A cualquiera de nosotros os podéis dirigir con

peticiones, en la seguridad de que ha de atenderlas con cariño.

¿Qué nos puede dar la Confederación? Esta pregunta que me formuló constituye el nudo de la conferencia.

La Confederación ha hecho bastantes cosas, pero con ello su obra más se nutre de esperanzas que de realidades.

En la Rioja se han realizado estudios y se realizan otros. Se solicitan datos de los pueblos. Por cierto —añadió— que en el envío de datos no se distingue la Rioja por su diligencia, y es preciso que os penetris de que la Confederación, al solicitar los datos, no lo hace ni por mera curiosidad ni con fines fiscales, sino para hacer el estudio hidrográfico completo de la región. Si vosotros no contestáis; si los Ayuntamientos no contestan a las preguntas que se les formulan, la Confederación tiene que realizar gastos para obtener esos detalles que no le enviáis. Os suplico que no veáis de la Confederación una entidad que va a producir molestias, sino que os penetréis de que a ella debéis acudir con vuestras iniciativas, con vuestras peticiones, para que sean estudiadas por los técnicos sobre el terreno, sin que a vosotros os cueste nada, y resultados de modo conveniente.

Se han estudiado las cabeceras del Iregua y del Najerilla y se continuarán los estudios. Además este año los síndicos riojanos pedimos que estos trabajos se extiendan a los ríos Glera, Tiron y Cidacos, y el señor Lorenzo Pardo, que tanto se interesa por la Rioja, se adhirió a nuestra petición, con tanta eficacia, que este mismo año comenzarán esos estudios. No podemos hacer más, y lo que lamentamos es que no se acuda a nosotros con peticiones.

Habla del estado del pantano de Amós Salvador. Dice que se trata de una obra que habrá de ser terminada este año, pues hay incluida cantidad para ello, pudiendo los de Navarrete y Fuenmayor estar tranquilos y seguros de que en el año venidero podrán aprovechar para los riegos las aguas de este pantano.

Añade que se han presupuestado cinco millones y medio de pesetas para terminación de las obras del canal Victoria Alfonso, cuyos beneficios si bien los obtendrán principalmente pueblos de Navarra, afectarán grandemente a Alifaro y otras tierras de la Rioja Baja.

Ahora—dice—no temais que los trabajos se suspendan y las obras se estropeen y se pierdan el tiempo y el dinero, porque ahora las obras no se interrumpen por falta de numerario. Tampoco temais que el canal no disponga de agua, porque el Pantano de Reinoso tiene dos partes: una, de construcción de un embalse pequeño para 85 millones de metros cúbicos de agua, y ésta es la que va a realizarse inmediatamente, de suerte que el canal Victoria Alfonso estará siempre alimentado y la zona de cultivos hortícolas podrá extenderse considerablemente.

Y para el porvenir, ¿qué puede esperar la Rioja?

Yo no soy profeta para poder contestar a esta pregunta. Se trata de un problema técnico, problema de ingenieros, no de síndicos, y en el que intervienen factores materiales. Si en las cabeceras de los ríos que afluyen del Ebro, atraviesan la Rioja no hay posibilidades materiales de realizar embalses para regularizar el caudal del río; si no hay capacidad de agua, no se podrá hacer nada. Lo primero es enviar ingenieros que estudien las cuencas de estos ríos, viendo las posibilidades de embalse en los puntos a que me he referido, y una vez hechos los estudios, si son satisfactorios, la Confederación tendrá a su cargo el ejecutarlos pronto.

Por consiguiente, cuando no hay datos respecto de estos particulares no sería honrado en mí afirmar que la Confederación del Ebro va a transformar la Rioja. De lo que puedo responder es de que los síndicos, especialmente los riojanos, hemos de llevar a la práctica todo aquello que los técnicos nos den como posible.

Debe tenerse en cuenta que en España casi todos los ríos son torrenciales y hay tan grandes avenidas como largos estiajes. El problema para regularizar el curso de los ríos, aprovechando el agua que se pierde en las avenidas y evitando parte de los desastres que éstos producen, es el de encontrar embalses en las cabeceras de los ríos y almacenar allí grandes cantidades de agua, para darle salida en los estiajes. La solución no puede ser otra, pero no sabemos si es posible hacer en cada río que se va a hacer en el Ebro con el enorme embalse del Pantano de Reinoso.

Nos hemos preocupado en la Confederación no sólo de estos problemas sino hasta de los que se derivan de su solución, tales como el cambio de cultivos al disponer las tierras de riegos que antes no tenían.

Puede ocurrir que el regadío no aumente la riqueza. Ocurrir que el regadío tiene exigencias económicas de cultivo muy considerables. Así, cien veinte fanegas de secano se labran con un par de mulas y se trabajan por una familia. Esa misma superficie de regadío necesita veinte familias que la trabajen para que rinda lo debido. Una hectárea de terreno de regadío necesita diez veces más de abono que una de secano. Ved cómo la conversión de secano en regadío constituye un problema económico para los propietarios de las tierras.

El presupuesto del Estado tenía consignados quince millones de pesetas para obras en la cuenca del Ebro. La Confederación ha presupuestado este año cincuenta y cinco millones de pesetas y esta cantidad se gastará, si no totalmente, en su mayor parte; y para que veáis hasta dónde llega el deseo de la Confederación de trabajar rápidamente y bien, os diré que para el levantamiento de planos se está utilizando la Aviación militar, siendo, por cierto, uno de los

aviadores a su servicio el prestigioso capitán Ruiz de Alda.

La Confederación se formó sobre la idea madre del aprovechamiento integral del Ebro y de la supresión de las grandes avenidas y estragos. La Providencia, que dió a España ríos de régimen tan torrencial, dió también a un hombre su luz para proyectar el aprovechamiento de esa modalidad, y el señor Lorenzo Pardo confeccionó el proyecto del Pantano de Reinoso.

¡Qué hermoso estudio! En el despacho del presidente de la Confederación hay un arca con una placa que dice «Pantano del Ebro. Un día levantó la tapa del arca y vi algo de aquello. Asombra la cantidad de fe y entusiasmo que hay allí acumulada».

Habla el señor García Baquero de la campaña que se hizo contra el proyecto, primero protestando en nombre de los intereses de Reinoso; diciendo luego que el Pantano sería un foco de paludismo, hasta que el doctor Pittaluga dictaminó que no había peligro alguno; más tarde, que la evaporación de agua en la superficie del Pantano lo disminuiría notablemente, lo que se ha calculado y no es cierto; por último, que el dique no podría soportar la presión del agua, con peligro de una catástrofe, y en realidad el dique pesa más que el agua que lo ha de presionar, pues pesará 540 millones de toneladas.

La obra del pantano sería beneficiosa; el proyecto del pantano era perfecto; la idea había sido genial y, sin embargo, transcurrieron trece años en que por pasividad de la Administración española, el pantano fue una ilusión. Ahora va a ser una realidad. En sesión de veintidós de enero del corriente se acordó por la Junta de Gobierno subastar en bloque la totalidad de la obra del pantano de Reinoso. Yo tengo para mí aplaudido—dice—la gloria de haber firmado ese acuerdo que llegará a ser realidad, lo que fue ilusión del ilustre riojano Martínez Lacuesta.

Yo he estado en Reinoso y he visto lo que será el vaso del pantano. La superficie de sus aguas tendrá 15 kilómetros de longitud por cuatro de anchura. Imagináis que el macizo montañoso del campo se prolongara hasta Varea y el de Isallana hacia el Ebro, eso sería el pantano de Reinoso en el que cabrían quinientos millones de metros cúbicos de agua y cuya superficie aproximada será de treinta mil fanegas.

Nada tiene de extraño el embalse. Es sencillo, pero nadie lo había visto hasta que lo vió el señor Lorenzo Pardo, y es que las ideas geniales lo son por su propia sencillez. Durante trece años el señor Lorenzo Pardo ha esperado con bondadosa sonrisa a que se hiciera justicia a su proyecto. Al realizarlo se asegurarán los riegos, habrá agua para la industria y energía más barata, sin temerse las grandes avenidas. Los de Rincón de Soto podrán vivir tranquilos, porque el Ebro no entrará y destruirá sus vegas bajas, como ha ocurrido recientemente. Todas estas mejoras se van a lograr y todos estos inconvenientes van a ser evitados con un gasto de trece millones de pesetas. Además de esto, por el pantano del Ebro se logrará otra importante ventaja, la de que desaparecerá el privilegio del Canal de Aragón, que impedía derivar agua arriba del Ebro, de tal suerte que muchas derivaciones, que hay hechas tienen carácter de clandestinas y podían ser denunciadas.

Ahora me resta decir una cosa importante y esta es que si bien todos los habitantes de la cuenca del Ebro tienen derecho a pedimos, tendrán también obligación de satisfacer aque los cánones de mejora que se les impongan.

Una finca que de secano se convierta en regadío pagará un canon de mejora proporcionado a su superficie.

Refiriéndose a la confianza que inspira la Confederación, señala el hecho de que, habiendo necesitado dinero, sólo dos Bancos hayan cubierto los veinticinco millones que pidió. No desconoce, sin embargo, la importancia del aval del Estado.

Trata por último de alguno de los aspectos sentimentales del problema en lo que toca a la construcción del pantano cerca de Reinoso, ocupando un pueblo y haciendo desaparecer, y termina haciendo entusiastas excitaciones a poner en la Confederación y a esperar de ella be

neficios, pero ayudándolo con buena voluntad.

El señor García Baquero fué muy aplaudido.

El gobernador civil

Cerró el acto el gobernador civil señor Fabiani, que dijo así:

«Muy brevemente, porque la hora es avanzada y no quiero molestaros. Cumpliría mal si mis primeras palabras en este acto tan interesante no fueran de felicitación al dignísimo conferenciante, querido compañero en la Confederación, como síndico de la Rioja, porque yo lo soy por todas Cámaras agrícolas desde Reinoso a Tortosa, y compañero como en el cargo en el terreno, porque me siento riojano, y cada vez lo soy más, ya que como vecino y hermano de Zaragoza nos hemos venido a dar el abrazo la tierra mía y la vuestra, que es tierra noble, corazón de España.

Y era para mí un anhelo tener un instante que dedicar a vosotros, que no sois mis gobernados porque sea vuestro gobernador, sino que sois mis amigos y hermanos, porque sois de la Rioja y yo soy de Aragón.

Y quería venir a este acto, porque una de las características más agradables de mi vida ha sido mi condición de atletaista, y por serlo en Zaragoza, he venido con orgullo a presidir este acto del Ateneo Riojano, que será memorable en la historia de la región no sólo por el Ateneo, sino para la Rioja toda.

Es necesario realizar un apostolado de la Confederación. Es necesario que los hombres conocedores de estas cosas vayamos a exponerlas a nuestros pueblos y a nuestras casas, para haceros conocer la riqueza, para que sepáis que estos tiempos traen muchas esperanzas y muchas realidades, son tiempos en los que el obrar es entusiasta y rinde provecho; en que todos los españoles nos sentimos hermanos para abrazarnos a la bandera de la Patria.

Hay que ser españoles, porque nada hay más grande en la historia del mundo que el honor español.

Yo que he asistido al nacimiento de la Confederación del Ebro; yo, que he conocido a Lorenzo Pardo, puedo afirmar que este hombre providencial, poeta y sabio, pudo pensar en el Pantano del Ebro, en el pantano que suprima las horrosas avenidas del río, porque él, nacido en el pueblo aragonés de Gelsa, vió muchas veces en su niñez el destrozo producido por las avenidas, la miseria de los huertanos de aquellas tierras bajas, y vió también los riegos del estiaje, la pérdida de cosechas por la prolongada sequía. Y esa piedad que en Lorenzo Pardo despertaron en las asociaciones le llevaron a estudiar y le hicieron concebir la idea genial que sujetará los ímpetus del Ebro desde Reinoso a Tortosa, que regularizará su caudal para disminuir el efecto de los estiajes.

Lorenzo Pardo conocía las necesidades de la cuenca del Ebro y ha dado el medio de satisfacerlas.

Añade el orador que no debe seguir, y da gracias a todos, excitándose a ser cada vez más hermanos y a trabajar unidos para lograr el engrandecimiento de la Patria.

(Grandes aplausos y felicitaciones a los oradores).

ximarse a la meta, hasta quedar a un sólo tanto de ella.

Los partidarios de Viguera y Lasa cambiaron de color y aunque sus favoritos de antes, lograron colocarse en 21 por 23, ahí se quedó el susto de los que hacia ellos se habían inclinado y el partido lo ganaron Limpías y Errasti, por esa diferencia.

Estos hicieron un juego más igual, en todo el partido, mostrándose seguros y acertados. Los vencidos a ratos bien, y a ratos perdiendo tantos clarísimos.

En segundo lugar jugaron Monís y Bojas II contra Gato Rojo (hijo) y Sartaguda, sacando éstos del 2 y aquellos del 3.

Este partido no tuvo color, ganando de 2 a 1 la segunda pareja que de jó a Monís y Bojas II en 13 tantos.

DE ALFARO

20 de febrero

AYER.— El domingo fué de una crudeza invernal excesivamente fría. Durante todas las horas del día nos sentimos azotados por un cierto penetrante que entumecía los miembros y convidaba a rodear los braseros.

Contra lo que se suponía de vispera, todavía no ha hecho su aparición triunfal el bullanguero Momo.

En el Gran Casino, por causas del fuero interno hubo de suspenderse un baile organizado previamente y que, por cierto, prometía resultar extraordinario.

El Liceo se vió muy concurrido en ambas sesiones, habiéndose proyectado «El desierto blanco» que no tiene carácter de acontecimiento y «Campeón a la fuerza», que es una cinta cómica francamente buena.

El debut de Sarita Martínez parecía que había de originar algún desorden. Sin embargo, la presencia de la autoridad y la sensatez del público, hizo que sólo constituyera un fracaso absoluto en el terreno artístico.

Tiene que convencerse el empresario que estos números de music-hall, no dan jamás resultado afirmativo en un teatro de público heterogéneo.

Por lo demás, la presentación lujosa y la figurita esbelta de esta canzonetista aragonesa, no desagradó del todo a la concurrencia.

Fueron muy numerosos los alfareos para presenciar el estreno de «La Mariposa que voló sobre el mar».

Nosotros y como nosotros un número también crecido de aficionados, preferimos quedarnos en casa por escamados con el «truco» de la vispera y decididamente ofendidos por la labor de «cronistas» con que tuvo a bien obsequiarnos el sábado, ese primer actor a quien tantas veces hemos aplaudido y que se llama Rivelles.

Por lo demás, la compañía nos agrada mucho, especialmente la bella María Fernanda Ladrón de Guevara.

JUAN JOSE.— Ya hemos visto sobre las mesas de los casinos unas cuartillas que anuncian para el sábado próximo la representación de «Juan José», a beneficio del Hospital y que ha sido organizada por una compañía de aficionados.

La popular creación del insigne Diccione será puesta en escena según el siguiente reparto:

Rosa, J. N.; Isidra, Aurelia Herce; Toñuela, Antonia Milagro; Mujer primera y segunda, N. N.; Juan José, Emilio Monreal; Pato, Saturnino Herce; Cano, Francisco García; Andrés, Eduardo Sáinz; Ignacio, Antonio Calvo; Perico y Cabo Vara, Guillermo Lázaro; Tabernero, Manuel Santamaría; Bebedor primero, Isaias Bermejo, y Bebedor segundo, Pepe.

Teniendo en consideración el fin benéfico de esta velada y las buenas dotes del cuadro artístico, esperamos de veras una noche de triunfo para todos los componentes de la compañía improvisada.

VIAJEROS.— Acompañado de su muy querida familia pasó ayer unas horas en Alifaro el muy querido ingeniero director de la Azucarera de Loncón, don Raimundo Acebal.

Salió para San Sebastián don José María Ortiz de Zárate.

Para Barcelona, don Francisco Echagüe, don Román Bofil y el comandante aviador don José Ortiz Echagüe.— J. J. Tosantos.

Han sido detenidos los autores y cómplices del asesinato del sereno de Miranda

De nuestro corresponsal de Arnedo

20 de febrero

El asunto referente al asesinato de un agente de la autoridad en Miranda de Ebro, ocurrido hace veintidós días, y que absorba la atención de un importante sector de la opinión pública, ha logrado esclarecerse; hallándose en esta prisión los autores y encubridores.

Existiendo sospechas sobre una «ravana» de gitanos que acampaba en estos pueblos, la Guardia civil de este puesto dió comienzo a la práctica de los trabajos necesarios, observando que del grupo de gitanos se habían separado cuatro logrando ocultarse para ponerse fuera del alcance de los perseguidores.

Pronto se supo que estos cuatro gitanos se hallaban en el inmediato pueblo de Turruñón y que el vecino del mismo, Carlos Calvo los venía ocultando en su casa; pero al presentarse la Guardia civil ya habían desaparecido, dejando una facha que fué traída a ésta.

Dadas las oportunas órdenes por el teniente don Juan Corcuera, se procedió por el celoso cabo don Saturnino Tejedor y guardias del puesto a efectuar los reconocimientos necesarios en los montes y pueblos de Turruñón, Muro de Aguas, Ambas Aguas y otros, secundados por los guardias de los puestos de Cornago, San Pedro Manrique, Enciso y Arnedillo, soportando las inclemencias del tiempo, noche y día, pues había abundante nieve.

Hasta ayer tarde, las gestiones incansables no se habían coronado con el éxito, pues aunque se tenían noticias del paso de los gitanos por algunos pueblos, su paso era para despistar a los perseguidores.

Pero anoche se adquirieron noticias de que los gitanos se hallaban en Ribaforada, provincia de Navarra, marchando seguidamente el cabo señor Tejedor y guardia don Manuel Martínez Cabezón y logrando detener en dicho pueblo en el domicilio del estañador, Benito Treviño, a los gitanos; habiendo llegado hoy domingo, en el tren correo de las doce, debidamente custodiados.

Por consecuencia de ello, se hallan en esta cárcel detenidos en concepto de autores o coautores del asesinato, los gitanos Angel y Manuel Pisa Jiménez, Jesús Muñoz Jiménez y Juan Antonio Jiménez, y como encubridores, el gitano Ricardo Hernández, el estañador Benito Treviño, éstos de Ribaforada y el vecino de Turruñón Carlos Calvo, con sus hijos Isaac y Esperanza.

Es de justicia consignar el impecable trabajo desarrollado por los beneméritos guardias civiles, en la persecución de los delincuentes, haciendo especial mención de los individuos de este puesto y de su infatigable esbocondante señor Tejedor, a quienes felicitamos efusivamente.

Así bien, enviamos nuestra felicitación a la ciudad de Miranda de Ebro por el descubrimiento de los autores de un hecho que tanto preocupaba a todos y que no queda impune el asesinato del sereno, de que se dió extensa cuenta en este periódico.

F. RAMIREZ

(De nuestro corresponsal de Miranda)

21 de febrero

Muy cerca del mes ha transcurrido desde que se cometió en las inmediaciones del Parque de esta ciudad, el crimen del que resultó muerto un sereno y herido de gravedad otro compañero.

Desde entonces, debido a órdenes de este Juzgado, de la Guardia civil y de la Policía, se han seguido cuantas pistas para dar con los autores, habiendo prestado declaración bastantes personas detenidas como presuntos autores o cómplices, las mismas que fueron puestas en libertad por no resultar cargo alguno que diera lugar a procesamiento.

Desde que se tuvo noticia de haber visto en el Condado de Treviño a alguno de los autores, se conoce anduvieron merodeando por la parte de Navarra a fin de ganar la frontera para internarse en Francia.

Después se internaron en el partido de Arnedo (Logroño) punto donde han sido capturados por la Guardia civil.

Esta mañana se han recibido en este Juzgado de Instrucción, donde se instruye el sumario, noticias oficiales del juez de Arnedo, dando cuenta de haber sido detenidos y encarcelados, ocho individuos entre ellos los gitanos Manuel Pisa Jiménez, Angel Pisa Jiménez, Jesús Gracia Muñoz y Antonio Jiménez Jiménez, autores del crimen citado.

Los dos primeros son hermanos y cuñado de éstos uno de los otros dos.

En las referencias oficiales se añade que los detenidos han confesado con bastantes detalles el crimen que cometieron.

Después de cumplir los requisitos legales, los encartados serán trasladados a esta cárcel donde quedarán a disposición del Juzgado.

SERAFIN DE LA CASA

AUTOMOVILES BARRE

TURISMO 4½ PLAZAS, SPORT
 TURISMO 7 PLAZAS, SPORT GRAN LUJO
 CONDUCCION INTERIOR 5½ PLAZAS
 CABRIOLET

Los coches más modernos, elegantes, sólidos, mayor confort, menor consumo y más baratos. — CAMIONETAS Para usos industriales, de 1.000, 1.500 y 2.000 kilos.

PIEZAS DE RECAMBIO Y ACCESORIOS

AGENCIA MURUA

ONCE DE JUNIO, 9.—LOGRONO

frontón Logroñés

De verdadera emoción, para los que gustan de las «emociones» del juego de pelota, fué el primero de los partidos jugado el domingo en el Frontón Logroñés entre Lasa y Viguera contra Limpías y Errasti.

Los primeros tantos hicieron dudar el resultado que pudiera tener aquella lucha, dado el interés y entusiasmo con que una y otra pareja se disputaban la victoria. El peloteo sostenido y la repetición de igualadas, tenían indecisos a los partidarios de aquellos, más numerosos, aun cuando no mucho, por Viguera y Lasa.

Estos al comenzar la segunda decena, iniciaron una vigorosa arrancada y consiguieron adquirir siete u ocho de ventaja, y entonces sus favoritos se mostraron francamente por ellos, haciendo ofertas tentadoras. Pero sus contrarios hicieron a su vez un gran esfuerzo, y poco a poco fueron acortando la distancia consiguiendo, no sólo igualar, sino apro-

Frontón Logroñés

De verdadera emoción, para los que gustan de las «emociones» del juego de pelota, fué el primero de los partidos jugado el domingo en el Frontón Logroñés entre Lasa y Viguera contra Limpías y Errasti.

Los primeros tantos hicieron dudar el resultado que pudiera tener aquella lucha, dado el interés y entusiasmo con que una y otra pareja se disputaban la victoria. El peloteo sostenido y la repetición de igualadas, tenían indecisos a los partidarios de aquellos, más numerosos, aun cuando no mucho, por Viguera y Lasa.

Estos al comenzar la segunda decena, iniciaron una vigorosa arrancada y consiguieron adquirir siete u ocho de ventaja, y entonces sus favoritos se mostraron francamente por ellos, haciendo ofertas tentadoras. Pero sus contrarios hicieron a su vez un gran esfuerzo, y poco a poco fueron acortando la distancia consiguiendo, no sólo igualar, sino apro-

Partos

TELEFONO 1.066 — ZARAGOZA.
 RAFAELA MUSTIENES, Delicias, 6.
 Profesora del Hospital Pénitencia económica, embarazadas (Autorizada por la Junta de Sanidad) Cuarto de Sanidad y Jardín.

Fabricantes de pan

HORNOS giratorios directos y sistema «Rolland», muy mejorados. — Esta casa los entrega funcionando. LAS MEJORES y MAS VARIADAS CLASES DE AMASADORAS - SOBADERAS AUTOMATICAS. Lo más moderno y eficaz, con precios muy económicos.

Fabricantes de chorizos

ADOBADORAS patentadas. Las únicas eficaces, perfectas, esmeradamente construidas, que funcionan en las fábricas más importantes.

Talleres David Marrodán DUQUESA DE LA VICTORIA Logroño.

La Bien Servida

La mejor y más económica Casa de Comidas y Viajeros. — Casa para los soldados de cueta. — Especialidad en comidas de encargo.

Marqués de Vallejo, número 9.

Hacienda

Se vende en Murillo de Río Leza, propia para una familia, compuesta de casa, huertas, olivares, viñas, bodega con su belez y tierra blanda. Facilidades en el pago. Informarán en esta Administración.

Su alojamiento en Madrid?

NO DEBE PREOCUPARSE La moralidad y seriedad de esta Casa es proverbial; la directa vigilancia del propietario garantiza la prontitud y limpieza en todos los servicios: la amplitud de sus habitaciones, todas con calefacción central y lavabos con agua corriente caliente y fría; la mesa excelente, el trato afable y el hallarse confortablemente instalada en un edificio con dos únicos pisos, todo contribuirá a hacerle agradable su estancia en la Corte. Informarse: entre sus amigos seguramente habrá clientes nuestros.

HOTEL IMPERIAL Montero, 22 Madrid.

MAQUINAS DE COSER «SINGER»

Se venden dos a prueba, baratísimas. Razón, Mercado, 22, piso tercero.

TABERNA y CASA DE COMIDAS

Se traspaasa muy acreditada, por no poderla atender el dueño. Informarán en LA RIOJA.

VACAS DE LECHE.

Se venden de raza holandesa, una de 5 años, de un mes parida, y otra de año y medio y un día de parida: leche abundante. Dirigirse a doña Dominica Aparicio, en San Vicente de la Sonsierra.

SE ARRIENDA PISO modesto,

señado, en huerta. Informarán Bretón, 5.

ALMACEN DE ABONOS.

Muy acreditado y con buena clientela, se traspaasa, por no poder atenderlo su dueño. Informan en LA RIOJA.

MULA.

Se vende una de 7 años, a toda prueba, con carro para una caballería. Razón, Eloy García, en Baños de Ebro (Alava).

BALCONES y ANTEPECHOS

de hierro, se venden a precios económicos. Razón, Brava, 13, Logroño.

SE VENDEN CUARTONES de piso

arreglados. Informes, Imprenta, número 6, cuarto piso.

PROPIETARIOS DE TERRENOS

Amplias facilidades para la construcción de toda clase de fincas, a pagar a largos plazos. Sastrón, Salmerón, núm. 5, piso primero.

CHICO.

Se necesita de 14 años, con buenos informes, ganando. Razón, en LA RIOJA.

FINCA

Antes de decidirse para comprar o vender la suya, consulte a Sastrón, quizás pueda hacerle mejor oferta. SASTRON. — SALMERON, 5, 1.º

HABITACIONES.

Se arriendan con derecho a cocina: sitio céntrico. Razón, en LA RIOJA.

COMPRO FINCA RUSTICA

Quiero no sea de regadío, que tenga 200 fanegas por lo menos y agua en el subsuelo o alguna fuente. Manuel Sastrón, Salmerón, 5, 1.º, Logroño.

Lanas y colchones

MIRAGUANO DEL JAPON RIZO DE CORCHO BORRA DE LANA COLCHONES DESDE 45 PESETAS No hagan sus compras sin antes ver clases y consultar precios en esta Casa, en la seguridad de que ahorrarán dinero.

JUAN TADEO. Almacén de pieles TRAVESIA VARA DE REY, 7.

Todo a 65 y 95 cts.

BISUTERIA, JUGUETES E INFINIDAD DE ARTICULOS Plaza de la Constitución, núm. 1.

Cemento Asland

PRIMERA MARCA ESPAÑOLA Venta por vagones directos de fábrica, y en pequeñas partidas, en Almacén Logroño.

Amancio Cabezón MURO DE LA MATA, 2. Publicidad LUZ.

Herrero Riva y Comp.

BANQUEROS.-LOGROÑO

SUCURSAL EN CALAHORRA

COTIZACION DEL DIA

Table with 2 columns: Description and Price. Includes items like Interior 4 por 100, Exterior 4 por 100, Cédulas Hipotecarias 6 por 100, Acciones Banco de España, etc.

CAJA DE AHORROS

Con libreta, interés anual 3 por 100. Cuentas corrientes e imposiciones a plazo con interés. — Compra y venta de toda clase de valores Nacionales y Extranjeros. — Negociación de Cupones y Títulos amortizados. — Ordenes de Bolsa. — Descuentos. — Giros y Certas de crédito sobre todos los países. CAMBIO DE MONEDAS y BILLETES EXTRANJEROS.

Jamones

SE COMPRAN a 46 pesetas arroba, y al mismo precio, lomo de cerdo, en la fábrica de Sinfiriano Taboada, carretera de Navarra.

PIANO

Se vende un seminuevo, marca «Ribalta». Informa Eusebio Fernández, pianista del Café Suizo.

Semana de propaganda

Gran rebaja en todos los artículos.

La Cocina Alemana

PORTALES, 104.

PATATAS DE SIEMBRA de la Peña

y tempranillas, de mata baja, blancas y encarnadas, vende Amancio Palacios, en Oyón (Alava).

PATATAS

Para siembra, superiores, tempranas, de las Sierras más altas de Belorado, pueblo de Pradilla, las vende Nicolás Arenas, Mayor, 39 (antes) 45, y en la misma calle, 131 (frente a Sabas).

CASA CON HUERTA

Se arrienda o se vende frente a la estación del ferrocarril. Informes, don Eliseo Jiménez, calle Marqués de Murrieta.

MULAS.

Se venden dos de 6 años y 7 cuartas 2 dedos, propias para labranza. Informa don José Moreno, en Fonzañeche.

Sanatorio VERA, para TOXICOMANIAS

Cardenal Belluga, 42.—Teléf. 53-759.

PISOS.

Se alquilan en la carretera de Zaragoza, núm. 15, con galerías y cuarto de baño. Informes, en la misma, segundo piso, derecha.

PARTOS

Doña Saturnina S. Orto, Profesora. Habitaciones para casos de su profesión, Carretera del Cristo, número 3, segundo, Logroño.

Alejo Aldazábal

vende todos sus edificios que tiene en la calle Salmerón, 23 y 25, y calle propiedad de Saturnino Ulagui. Informes, el mismo, Salmerón, 23, Logroño.

VENTA DE PISOS

en casa de nueva construcción, sitio céntrico y bien ventilado. Cada uno tiene seis habitaciones, cocina económica, W.C. y despensa. Se dan por 8.500 a 9.500 pesetas. Informa el contratista de obras don Cándido Cezano, carretera del Cristo, 9, primero.

Ganado mular

Tengo para la venta 52 machos y mulas, de la buena raza francesa, de 3 y 4 años, y varias talías, garantizados y con facilidades en el pago.

Ganado nuevo todos los meses VENTA PERMANENTE EN HARO

ROBUSTIANO PEREZ

VENDO por traslado a la capital dos solares, juntos o separados, en la calle Marqués de Francos, punto céntrico, con 21 metros de fondo por 14 de fachada, esta, de piedra sillera; tapiado todo en cuadro hasta el primer piso; como igualmente la casa que habito, y que fué antigua posada de Niti, hoy completamente reformada. Calle Colón, 22, en Haro, Robustiano Pérez.

Lanas y colchones

MIRAGUANO DEL JAPON RIZO DE CORCHO BORRA DE LANA COLCHONES DESDE 45 PESETAS No hagan sus compras sin antes ver clases y consultar precios en esta Casa, en la seguridad de que ahorrarán dinero.

JUAN TADEO. Almacén de pieles TRAVESIA VARA DE REY, 7.

Todo a 65 y 95 cts.

BISUTERIA, JUGUETES E INFINIDAD DE ARTICULOS Plaza de la Constitución, núm. 1.

Publicidad LUZ.

GRAN OCASION

Se venden sacos de todas clases, muy económicos. Dirigirse a Severo Fuentes, Carnicerías, 17, Logroño.

PUERTAS y VENTANAS.

Vendo de todas clases y precios sobre baratos, y balcones y antepechos. Mayor, 118, J. Flores.

SE VENDE UN LORO, por no poder atenderlo su dueño, de buena presencia, en pueblo cercano a Logroño, de 7 años; habla claro; precio 300 pesetas, con su gran jaula y lata con palos. Informes, en esta Administración.

FIAT

1.500 PTAS. Razón, Garage Damborenea, Vara de Rey, 11.

COCHE TONO

cuatro asientos, con capota y garantía, se cederá en buenas condiciones. También se venden unas esferas baratas. Razón, en LA RIOJA.

COMPRO hasta 5.000 arrobas de paja larga de centeno. VENDO una viga de hierro de 10'50 m. de larga por 0'30 cm. de a., y 17 cuartones también de hierro.—Dirigirse a la fábrica de fundas de Gonzalo Tuesta, en Nájera.

POR 24 DUROS vendo 35 discos de gramófono seminuevos. Razón, Zurbano, 30, cuarto piso, izquierda.

SE NECESITAN buenas oficiales de modista. Serán bien retribuidas. Muro de Carmelitas, 33, piso tercero.

Bocoyes usados

Se vende una partida; transportes superiores; tara, 150 a 160 kilos. Informes, Antonio Landaluce, en HARO. No se contesta por carta.

VACANTE DE MEDICO

Por dimisión del que la desempeñaba, por mejora de sueldo, se anuncia vacante la plaza de médico titular de esta villa, con el sueldo anual de 1.250 pesetas por la asistencia de una a cinco familias pobres; y 125 pesetas por la inspección de Sanidad, pagadas por trimestres vencidos, con cargo al presupuesto municipal, más 3.625 pesetas, pagadas por una comisión responsable del pago, también por trimestres vencidos.

Esta villa consta de 107 vecinos, en terreno llano y fértil, abundantes aguas y arbolado, a siete kilómetros por carretera de Haro y a dos de la estación de Casalarreina.

El que desee ser agraciado con su nombramiento presentará su documentación en forma, en el término de 20 días, contados desde la publicación en el «Boletín Oficial», dirigidas a esta Alcaldía.

Ciburi, 16 de febrero de 1927. — El Alcalde, José Agüero.

Sabañones

Aunque estén ulcerados, cicatrizan rápidamente usando

JABON MEDICINAL

“YGARZA”

En todo tiempo se usa como desinfectante higiénico para los PIES.

DE VENTA: SAN BLAS, 7 y 9.

Publicidad LUZ.

Pérdidas

—De un perro «grifonte», pelo largo, barbudo, atiende por «Morets». Entregarlo camino de San Adrián, letra A. De no hacerlo, se tomará por hurto. —De una cartera con 175 pesetas y cédula personal. Se gratificará a quien la entregue en LA RIOJA, por pertenecer a un soldado y no ser suyo el dinero.

LOCAL. Se arrienda propio para garage, con agua, luz y foso. Carretera Villamediana. Talleres Jover.

SE VENDEN puertas nuevas y viejas, ventanas, rejas, balcones y antepechos de hierro, y puertas cocheras. Precios económicos. Bacigalupe, Rodríguez Paterna, número 24.

BRABANTOS. Se venden tres, nuevos, números 0, 1 y 2. Precios módicos. Dirigirse a Santos Librada, en Aldeanueva de Ebro.

HUESPEDES. Se admiten estables y viajeros. Precios módicos. Calle Gallarza, 1, tercero, izquierda. Dionisio Fernández, Logroño.

AGENCIA HISPANO - AMERICANA VARA DE REY, 33. Tiene en venta líneas rústicas y urbanas; dinero sobre hipotecas; un molino en Albelde y trujal a plazos mv

SERVICIO DE HOTEL Miguel Cámara hace saber a su numerosa clientela que el servicio de su hotel en Santo Domingo de la Calzada, lo traslada a la hermosa casa número 5 de la calle Hermosilla, casi frente al Hotel actual, y en cuyas 14 amplias y cómodas habitaciones seguirá recibiendo y atendiendo a los huéspedes.

BANCO ZARAGOZANO CONVOCATORIA A JUNTA GENERAL ORDINARIA y EXTRAORDINARIA

En cumplimiento de acuerdo del Consejo de Administración y de lo que determinan los artículos 24 y 25 de los Estatutos por los que se rega esta Sociedad, se convoca a sus accionistas a Junta general ordinaria y extraordinaria, que tendrá lugar el día 13 de marzo próximo, a las once de su mañana, para tratar de la aprobación del balance y Memoria correspondientes al ejercicio de 1926, así como también de la sustitución de las acciones de 5.000 pesetas de la primera emisión, por títulos de 500 pesetas, iguales a los de la segunda emisión.

Para tomar parte en dichas Juntas se precisa la presentación de acciones o resguardos de estas en las Cajas de la Sociedad, hasta el día 12 del citado mes, en la Central, y hasta el día 10, en las Sucursales.

Zaragoza, 21 de febrero de 1927.—El Consejero-Secretario, Camsarindo Claramunt Pastor.

ACEITE VIEJO de COSECHERO Precio económico. Se sirve a domicilio en Logroño. Pedidos a José María Montoya, en Viana (Navarra).

HOJALATERO. Se necesita un oficial. Inútil presentarse sin saber bien el oficio. Informes, en LA RIOJA.

SE VENDEN unos atalajes para coche de dos caballos. Razón, «Villa Margarita», camino del Cristo.

CACHORROS MESTIZOS de raza, raza superior, se venden tres. Norte, número 3, piso tercero.

NECESITA USTED arreglar bien su máquina de coser, por difícil que sea, o necesita pizas para todas marcas y sistemas? Avise con el recadero a Casa Antonio Pardo, en HARO.

ROCALLA

Teja de Cemento y Amianto para toda clase de cubiertas y tejados

INFORMES Y VENTA

VDA. E HIJOS DE F. BERGASA

Logroño

Trillos económicos, prensas de paja

MARRODAN Y REZOLA. Logroño

Gas Logroño S. L.

Cok de gas insustituible para calefacciones y cocinas

Ofrecemos de nuestra fabricación

SERVICIO A DOMICILIO

AVISOS. Fábrica de Gas. Teléfono, 42

Maquinaria Agrícola

Antigua Casa ALBERTO AHLES

Muro de Carmelitas, 20 y 22 (junto al Ferial)

Publicidad LUZ.

Vides americanas

Disponemos de Barbados de Chase-las 41-B, al precio de 60 ptas., y Berlandiere Riparia 400-A, a 50 pesetas. Dirigirse a HIJOS DE FRANCISCO SARASA, en Tudela (Navarra).

PLANTONES canadienses, suizos y lombardos, vende en Estollo Benito Maestro.

HUEVOS GORDOS MUY FRESCOS, A 2'50 DOCENA Mercado, 41. — Frente a Hacienda.

PATATAS Superiores para siembra, blancas aplastadas y rojas, vende el comisionista Luis Samaniego, en Rincón de Soto.

SE NECESITA BUENA COCINERA Informan en LA RIOJA.

HUERTA DE REGADIO. Se vende de 9 celemines, cercada piedra, casa, piso, planta baja y alumbrado eléctrico, en el barrio de Almédora. Tratar con el dueño, Mariano Prieto, en Haro.

GUADRA. Se arrienda en San Francisco, núm. 6. Informes, Rodríguez Paterna, número 7, piso primero.

PATATAS PARA SIEMBRA Superiores, tempranas, de mata alta y baja, y de las sierras más altas de Belorado y de las sierras de Villafranca, las vende Felipe, el Ausejano. Laurel, número 16.

PLANTONES DE CHOPO muy superiores y de muy buena clase. Se vende partida, de pies o vivero. Para tratar, con Domingo Pérez, en Castañares de Rioja.

TAHONA. Se traspaasa o venden los enseres de una, en Murillo de Río Leza. Informa Braulio Ezeban.

Cisco superior de sarmiento

Lo vende Segundo Caño, en HARO.

MADERA PARA OBRAS

Se venden maderas labradas, para obras. Gran partida de cuarterones, sopandas, tirantes y cabios, de todas las medidas y labrados a hacha; 500 estacas de 1'70 largo por 0'60 metros grueso, para emparrados, alambrados y cerrados; todo a precios económicos. Tratar con Rufino Rojas, en Castañares de Rioja.

TARTANA Se vende o cambia por un carro que pueda llevar dos mil kilos. Informarán en el taller de carrocerías de José Azofra, Murrieta, 14.

SANDALIAS A MEDIDA Pisos de goma irrompibles. Lo mejor que se conoce, por su duración, hechos al día. Domingo Martínez, calle de Juan Lobo, número 3.

VENDO 70 fanegas de tierra de regadío de 1.ª clase, con bastantes árboles frutales, situada entre las jurisdicciones de Autol y Arnedo; lo mismo vendería en lotes separados o permutaría por ganado lanar o vacuno. Informarán: en Zaragoza, don Manuel Vallés, San Pablo, 42, principal, y en Calahorra, don Víctor León, calle Filarte, número 15.

MADRID

FONDA DE TANIS, el Riojano

MONTERA, 16.

Agencia PANTALEON ARANGUREN Casas, pisos, fincas, vendo con facilidades. Se da dinero garantías, de 5.000 a 75.000 pesetas, dentro de la población. Muro del Carmen, 6.

SE NECESITA un oficial que sepa cumplir con su obligación, para la madera, en el taller de carrocería de Miguel Zárate, en Nájera.

SE ARRIENDAN hermosos estables para vacas, cochiqueras y vivienda, en esta capital. Informa Agustín Martínez, huerta del señor Herreros de Tejada.

COCINERA y SIRVIENTA. Se necesitan. Ganarán buen sueldo. Informes, «Bar Basconia», Portales, 46.

DEPENDIENTE DE BARBERIA Se necesita que sepa cumplir su obligación. Ganará buen sueldo y propinas. Dirigirse a don Francisco Bustín, practicante-comadrón, Alfaro (Rioja).

SE VENDE patatas de siembra superiores, de Villafranca, blancas, a 4'50 ptas la arroba, y vino clarete superior a 9 ptas, la equivalencia de la cántara; tinto, a 7'80 cántara. Calle del Cristo, núm. 4, «LA ESTRELLA».

VACA. Se vende una de segundo parto, con su ternero. Tratar con Feliciano Benito, en Alberite.

PATATAS DE SIEMBRA Colorada fina, de la montaña de Santander, garantizadas, venden en Tricio Barragán-Hermanos.

MULA SUPERIOR. Se vende, a elegir entre tres, de 4 y 5 años, a toda prueba. Tratar con Eudocio Medrano, en Zarratón.

SILLERIA seminueva y APARADOR propio para establecimiento, se venden. Informan en el Hospedaje San Antón.

CASA CON HUERTA SE VENDE. Tratar con Ortega, en Alberite.

BICICLETA. Se vende una nueva. Informes, muro de Cervantes, 7, entl.º

PISO. Vendo uno desalquilado, en 7.000 pesetas. Sitio céntrico. Agencia Escudero.—Segasta, 14.

NODRIZAS

—Soltera, de 24 años, leche de ocho días, desea criar en su casa o en la de los padres de la criatura. Para informes dirigirse a Quintina Pérez, Carretil de la Cárcel, Alfaro.

—Soltera, de 24 años, leche de dos meses, desea criar en su casa. Para informes dirigirse a Cándido Calva, en Villarroya.

—Casada, de 26 años, leche de 15 días, desea criar en su casa. Informará don León Ramírez, en San Vicente de la Sonsierra.

—De 28 años, leche fresca, se ofrece para criar en su casa. Para informes, doña Hermenegilda Matute, Cordova.

—Severina Fernández, casada, desea criar en su casa. Para tratar dirigirse al guarda forestal de Valgañón.

—Casada, de 28 años, leche de tres meses, desea criar en su casa de Logroño. Informes, Mayor, 87, entresuelo.

—Casada, de 22 años, leche de 15 días, desea criar en su casa. Dirigirse a Paulino Escalona, en Bergasa.

BOCOYES y BORDELESAS enviadas, se venden en el Parador del Sol, Bretón de los Herreros, 21.

SE VENDE UN CHASIS seminuevo, de tres toneladas. Raón, en LA RIOJA.

HERMOSA PLANTA BAJA y PISO barato, se arriendan. Informes, en la CERAMICA RIOJANA.

CASAS, PISOS y HUERTAS VENDO CON FACILIDADES. Agencia Escudero.—Segasta, 14.

LOCAL ESPACIOSO. Propio para almacén o garage, se arrienda. Informarán Bretón, 5.

PLANTA BAJA. Se alquila con salida a dos calles, propia para almacén o industria. Razón, R. Paterna, 8, 1.º

VENDO CEPILLADORA, Tupi-taladro, motor trifásico de 2 HP., polas y correas. Informa Hilario Díaz, en Calahorra.

SE VENDE EN VILLAMEDIANA casa de tres pisos y planta baja en 7.000 pesetas. Para informes, Luisa Estello, en dicho pueblo.

SE VENDEN DOS MULAS cerradas, a toda prueba, y un macho de 2 años. Para informes dirigirse a don Agapito Gómez, en Galbarruli.

Manuel Urarte (El Farolero)

Repartidor y fijador de anuncios. GALLARZA, 4, 4.º — LOGROÑO.

SE VEN